

ప్రతి గ్రామం
కు ప్రతి కేంద్రం
నిండాలి.
ప్రతి ఒక్కరు
చదువు
కోవాలి,
అనాడు

జయంతము



లోకానికి అన్నం పెట్టేది నేను -

తిండి లేక మలమల మాడి చచ్చేది నేను -

పంచేతన
చందా రూ 3
—
కులలో ప్రకటన
టప లందిం
చాలంటే
ఇదే

సంపుటము 8

శుక్రవారము 23-7-37

సంచిక 30

వివిధ రాష్ట్రాల్లో కాంగ్రెసు ప్రభుత్వాలేమి చేయుచున్నవి?

మద్రాసు

గా. టి. ప్రకాశం, యాహూలు హుస్సేను గారలు మద్రాసు కాంగ్రెసు పార్టీ వ్యవస్థాపక కమిటీ సభ్యులు రాజీనామా చేసిన విషయం

గత కాంగ్రెసు సమావేశాలలో మద్రాసు ప్రభుత్వంపై విమర్శలు చేసిన తరువాత, ఈ ప్రభుత్వంపై విమర్శలు చేసిన గ్రామీణులు, ఉద్యోగులు, స్థానిక సంస్థల ఉద్యోగుల గౌరవం, యింకా మిగిలిన వాటిని రాజీనామా చేసి, సర్కారు వారికి సహకారం చేయాలని కోరారు.

ఆగస్టు 16 తేదీన ఆ సమావేశంలో జరుగుచున్న ప్రతిపక్ష సభలో 16 తేదీనాటికి ప్రభుత్వంపై విమర్శలు చేసిన అసెంబ్లీ సభ్యులను గురించి ఆలోచించుటకు అవసరం గల ప్రతిపక్ష సభ్యులను ఆగస్టు 16 తేదీనాటికి సమావేశం జరుపుటకు ఆలోచనలు జరుగుచున్నవి.

వివిధ రాష్ట్రాలలోని ప్రభుత్వాల పనులు యేర్పాటు చేయబడుచున్నవి. జమ్మిశాస్త్రీ సభ్యులు 17 మంది ప్రత్యేకముగా పనిచేయుచున్నారు. కాంగ్రెసు పక్షమువారు 159 మందిని పనిచేయించి వివిధముగా పనిచేయించి యింకా మిగిలిన వారిని పనిచేయించుచున్నారు.

గా. టి. ప్రకాశం గారు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు కార్యదర్శి పదవిని, గా. టి. ప్రకాశం గారు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని పదవిని రాజీనామా చేసిన విషయం

గా. టి. ప్రకాశం గారు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు కార్యదర్శి పదవిని, గా. టి. ప్రకాశం గారు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని పదవిని రాజీనామా చేసిన విషయం

రాజీనామా సమావేశమునకు ఈ క్రింది తీర్మానములకు నోటీసు లివ్వబడినవి.

(1) జమీందారులు, జమీన్దార్లకు సంబంధించిన సమస్యలగురించి విచారించి, వాటి పరిష్కారము అవసరమయినట్లయితే ప్రభుత్వమునకు రిపోర్టును పంపుటకు కమిటీ నియమించబడవలెనని పి. వెంగళరాజు, యె. కె. ముప్పారాజుగారు, రాజీనామా చేసిన విషయం

పిల్లికి చెల్లాటం - ఎలుకకు ప్రాణసంకటం -

కోట పోలారు వేదాడి

పచ్చ వెల్లుతు పూజించినందుకు జైలుప్రాప్తి

రూ 18 ల శిస్తువాకీకి
రూ 10 ల జైలుబల్తా.

రాజాజీ! మాకు శాపవిమోచనం ఎప్పుడు?

వెంకటగిరి దివాణం వారికి కోటపోలారు గ్రామం వైయస్ మయ్యుని పాపాల తనకుండా రెండే రోజులకయ్యి పండక మానితేసి గుక్క తడుపుకోవాలని కోరారు.

మొన్నటి ఎలక్షన్ లో కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని వెంకటనారాయణరెడ్డిగారి ప్రచారానికి రథహోదకుడుగా వున్నారు.

ఈ సేరానికి రూ 18-12-0 ల శిస్తువాకీఫంట్ గత 18 తేదీనాడు వైయస్ తో వచ్చి సాహెబులు అరెస్టు చేయించి ప్రైవేటు ఖర్చులుగాక ఈ సేరా ఖర్చునకు జైలుబల్తా రూ 10 లు కట్టి వెళ్లారు సివిల్ జైలులో బెట్టారు.

అతని వెళ్లాలి దొడ్లు అల్లాలి తప్పక అయిన మాటికి నిర్ణయం అట్లా మరుస్తారు. ఎన్నటి మహాభూతనరకంకీ

— ఒక రైతు.

చూచావా నా తడాకా!



పచ్చ వెల్లుతు కొల్పివారిని పాతీ వేయిస్తాకా

అదీ అన్నా వారిసలా అరెస్టు చేసిస్తాకా

గోదావరి డెల్టాలో డ్రైయింగ్ సిస్టమ్ గురించి విచారించి దాని అభివృద్ధికి అవసరమైన సలహాలను మూలించుటకు ఒక కమిటీ నియమించబడవలెనని గంగారాజు, పి. వీరభద్రస్వామి గారలను నోటీసు ఇచ్చియున్నారు.

గోడ్డు సౌకర్యములు
గోడ్డు సౌకర్యములు ఎక్కడ లేవనలెనని ముఖ్యముగా గ్రామములకుండే సౌకర్యములు కృత్రిమముగా చేయవలెనని స్థానిక ప్రభుత్వ మంత్రికర్మము వారు ఆలోచించుచున్నారు.

జిల్లా గోడ్డులు విధజింపబడవు.
విభజించబడిన జిల్లా గోడ్డులు యింకా కొన్ని

వున్నవి. కాని యికమీదట యేబోద్దనుకూడా విభజించబడవలెనని ఉద్దేశించబడినది.

రంగు వెల్లుతు
రంగు వెల్లుతు పక్షిని జిల్లా గోడ్డు మనిసిపాలిటీ ఎన్నికలలో ప్రవేశపెట్టవలెనని అనేక మంది పాలిటీలు జిల్లా గోడ్డును కోరయ్యుచున్నవి. ఈ గామ యమున గురించి ఆలోచించుచున్నది.

జిల్లా గోడ్డులకు నామినేషన్లు
ఇంతకుముందు జిల్లా గోడ్డు నామినేషన్ల విషయమై అవసరమయినట్లయినట్లయినట్లు కాంగ్రెసు మంత్రులు అనుసరింపవలెనని తెలియుచున్నది.

రాజమండ్రి జిల్లా గోడ్డుకు ఒక నామినేషన్లు స్థానము ఖాళీగా యుండగా కాంగ్రెసు మంత్రులు నామినేషన్ తీసివేసినది.

మంత్రిలకు మోటారులు
మోటారులు లేని మంత్రులకు ప్రభుత్వ వ్యయముగా నుండి ఆ మోటారులు కొనుగోలు. 22 తేదీనండి వీరభద్రస్వామిగారు మంత్రి అయ్యుండగా వీటికయ్య మంత్రిలకు వ్యయము రూ 150 లు అలెవచ్చు లోనుండి భరించుకోమనెను.

మోటారుల విషయం
మంత్రిలకు జిల్లా గోడ్డు గురించి 144 ఎక్స్ ప్రెజిడిట్ ఉత్తర్వును ఉల్లంఘించుచున్నట్లు (వీరికి రూ 5 వేల 1 కాంట్ చూపుచు.)

నందిగాం యెస్టేటు తలగాము ఖండం రైతులకు పాచ్చరిక.

నుక్క- సూర్యనారాయణ రెడ్డి.
(కార్యదర్శి, తలగాముఖండం)

నందిగాం జమీందారుగారి దాయాదులు యెస్టేటులో తమకు భాగమున్నదని కోర్టులో దావా తెచ్చిరి. కోర్టువారు నందిగాం యెస్టేటులో మూడు గ్రామములు మినహా తలగాము ఖండము దాయాదులపక్షముగా తీర్చిదిద్దిరి.

నందిగాం యెస్టేటువారు గవర్నమెంటువారి చేతుకిచ్చి చెల్లించినది 1846 వ ఫసలీ వూర్తి గా దస్తు కిస్తులు వారిస్వాధీనములో నుంచుకొనిరి. గవర్నమెంటు యెజంటుగారు తే 1-7-1886 ది లగాము తే 30-6-87 ది వరకు యాయెస్టేటు యాక్తులను మేనేజిమెంటులో వుంచుకొని దస్తుకిస్తులు వనూలు చేసి వేపు కిచ్చి కింద జమకట్టిరి. 1846 ఫసలీ యాక్తుల గవర్నమెంటువారి ఆధీనమునే వున్నవంటి లోక విదితము. గవర్నమెంటు యెజంటువారు అన్ని ఖండములలోను వనూలు చేసిరి. కోర్టువారు తలగాం ఖండం తే 28-4-87 ది దాయాదులకు తీర్చిదిద్దిరి. కోర్టువారికి యాయెస్టేటు 1846 వ ఫసలీ గవర్నమెంటువరంగా వున్నదని తెలుసునో, తెలియనో. తే 30-6-87 ది గవర్నమెంటు యెజంటు నందిగాం జమీన్ దారివారికి వూర్తిగా ఎస్టేటు ఆప్పించిరి. గాని కోర్టువారు దీక్షిప్తారం దాయాదులకు తలగాం ఖండం ప్రత్యేకముగా వప్పించలేదు. కాబట్టి యెస్టేటు యాక్తుల నందిగాం జమీన్ దారివారికి కిందనే వున్నదన్నమాట. 1846 ఫసలీ గాను శేండుయాక్టు సమకరించి తే 31-1-87 ది లోకపక్షము కింద తిక్క.

ఇదియట్లుండగా తలగాం ఖండములో దాయాదులు దస్తుకిస్తులు 1846 వ ఫసలీ వారికి కట్టవలసినదని ఒక ప్రక్కనుండి వనూలు ప్రారంభించుచున్నారు. ఆఫసలీకి కొందరు రైతులు బాకీవున్నారని నందిగాం యెస్టేటువారు వకవంక వనూలు చేయుచున్నారు. దాయాదులు తాలూకా మనుష్యులు ఏవైలోలోనే మాకు యాఖండం దఖలుపడిదిగాన 1846 వ ఫసలీ మాకే చెల్లించవలెనని చెప్పుచున్నారు. ఎస్టేటుయారకు గవర్నమెంటు యెజంటు దీక్షిప్తర్యాల నగా కాన్ సెలలోమాకు వప్పించినారుగాన మావల్ల తిరిగి దాయాదులు వప్పించిరి పొందేవరకు దస్తుకిస్తులపై అధికారము మాకేగలదని నందిగాం జమీన్ దారువారు వనూలు చేస్తున్నారు.

యా యిరువురువర్ష 1846 వ ఫసలీకి బాకీ గాను యెజంటి చెల్లించడమనేనో తోచక రైతులు తల్లడిల్లుచున్నారు.

గమనిక

వైవిధ్యము యాక్తు తెలియజేస్తూ తల్లి రైతుసంఘకార్యదర్శివైన నేను ఇందుగల సమయంలో కట్టుకొని నిర్ధారణగా తెలుసుకోవటమై తల్లికొత్తయవారికి, ఒక్కలివారివారువారికి తెలియజేసియున్నాను. వారివద్దనుండి ఆవాలుకొని తీక్షిస్తూయున్నాను. అంతవరకు తలగాం ఖండములోగల రైతులయొక్క స్థితియెట్లును ఉభయ పార్టీలకు చెల్లించవలసిన యిందుమూలముగా పాచ్చరించుచున్నాను.

ప్రారబ్ధము.



“ప్రారబ్ధఖర్తము అనుభవించక
విడనాడ దెవ్వరికైనను॥”

రైతుదండు నాయకుని

విజ్ఞప్తి

ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘకార్యదర్శి, రైతుదండు నాయకులనగు కొమ్మారెడ్డి సత్యవారా యణమూర్తిగారు యెజంటు ప్రకటించుచున్నారు:-

ఆంధ్రదేశీయ రైతుయోగ్ర 12 కోణాలుండి జరుగుచున్నది. యెజెంటు రైతులు మృతంగ వాయిద్యములతో యెదుర్కొనుచు, సవ్యాసపత్రములను ఒసంగుచు, తమయిబ్బందులను తెలుపుకొనుచు అత్యంత ఉత్సాహముతో రైతుయోగ్రకు నిధి నొసంగుచున్నారు. మద్రాసుచేరుటకు ఇంక కనీసము 8 నెలలు పట్టును. యాత్రలో పలువురు రైతునేతలుచేరి మద్రాసు రాజోరుచున్నారు. దశములో 10 వంజిక్కు యెక్కువ చేర్చుకొనకుండ వుండవలయునని మా వుద్దేశ్యము. అధిక సంఖ్యాకుల మగువో గ్రామములలోని రీడరైతులకు ఇబ్బందిని కలగజేసిన వారమగుదుము.

కాన తల్లిసంఘములవారు మేము వెళ్లు గ్రామములలోని రైతులను ఒక గ్రామమునకు మాత్రమే వచ్చి తిరిగి వెళ్లుటలు ఏర్పాటుచేయగోరకము.

తల్లిలో యువకులు రయితు యాత్రయందు చేరదలచువో ముందుగా మాకు తెలుపవలెను. వారు వారి తల్లిలో సంచారము చేసినంతకాలం చేర్చుకొనబడుదురు.

ఈయోగ్ర రైతుసమస్యలనున్నిటిని పరిష్కరింపజాలము. కానసభ్యులద్వారా ప్రభుత్వదృష్టిని రైతులవంకకు మరల్చుటకు వుద్దేశింపబడినది. మనసంఘాభివృద్ధికి తక్కికొలది వైసాఫండును చేసారురు.

ప్రతితల్లిలోని పాప్యవార, యువజన సోదరులు, కాలగ్రహువారు యాయాత్రకు తోడ్పడి రైతువుద్యమాభివృద్ధికి కృషి యొనర్చు గోరుచున్నాను.

పంజాలు ఆసెంట్లలో మైవారటిలోవున్న కాంగ్రెసు పార్టీవారు రాష్ట్రంలో కాంగ్రెసు ప్రచారమును గురించి సత్యజిత్ గారివో స్థితియందు గుఱవించిరి.

కన్యాశుల్కాన్ని గూర్చి

రెండు ముక్కలు.

గిరిశం ప్రథమంలో దాబుడంబం లోపించినా చివరకు రసవత్తరంగా మారింది. మధురవాణి అనుకరణయజ్ఞమైన ఫిగర్ మాత్రము కాదు. రామప్పంతులు దువ్యంతుడనుకొని అట్టవేళాదు కాబోలు! అగ్నిహోత్రావధాన్లు, చాలా! బుచ్చమ్మలో యింగ్న రెప్పనే అమానుకల్పం అననరమైతా ఉంది. వెంకటేశం అనుమానమైన కుద్దిబ్బాయి.

దబ్బిచ్చి తిక్కెట్టుకొన్నయన నాకు యేదో నో దాపరించింది. దూరమైండుననో! మా శ్రేణియూనియన్ వారి నిమగ్నలనే అధిక గల్భావల్లనో! నటుల మందభావణంకేతనో! హాలు యొక్క డిఫెన్డో! లేక నిజంగా నాబధి రత్నాన్నీ గాని ముప్పాతిక మూడువీసాల మూడువేరలా మూడుసురల భాగం వాటకం నాకు వినిపించలేదు. స్వభావంగాఉండే మంద మతిత్వానికి తోడు యివన్నీ నూదా విఘ్నేశ్వరులైండున యింతకంటే గ్రహించలేక పోయాను.

—చిత్రగుప్తుడు.

రామయోగి గారి జన్మదినోత్సవం.

శ్రీ రమణమర్రి గారి ప్రీయశిష్యులును, తపోగిరియు నగు రామయోగి గారి 42 వ జన్మదినోత్సవం 14-8-87 లేదీ (బ్రాహ్మణుల అష్టమి శనివారం) వ నెల్లూరుకు 10 మైళ్లలోమండు అన్నా రెడ్డిపాలెంలో యోగి గారి ఆశ్రమంలో జరుగబడును.

గ్రంథాలయ స్థాపన, శేదంతోపవ్యాసాలు, నిరివిగా వేదలకు అన్నదానము వాటికార్యక్రమములో ముఖ్యములు. వివరములు తర్వాత— (బి. వి.)

యుద్ధజ్వాల

చైనాలో యుద్ధప్రారంభం.

ఉత్తరచైనాలో జపానువారిని చైనావారికి యావారమున యుద్ధము ప్రారంభమై 20 రోజు జపానువేసలు వాంఛించు సగమునై ఫిరంగులను ప్రేత్సించి, స్త్రీచుట్లవూడ 35 వేల మంది సైనికులు ప్రాచ్యముండి చైనావ వచ్చుచున్నారని తెలియుచున్నది. మునుపు మందుకో ప్రదేశమును జపాను కబళించెను. మిగత ప్రదేశమును ఎటుల కాశేయుటాయని సమయమునకు పొందియుండెను.

ఈ యుద్ధము యారెండు నెలలుగా కే పోవునా లేక యితర దేశములకుకూడ అంటుకొనునో చూడవలసియున్నది. ఇది ప్రాచ్యర్యదేశముల వైఖరిబట్టియే యుండును. రష్యావారు చైనాకు సహాయముచేసినవో ఇటలీ జర్మనీ దేశములు జపానుపక్షము వసాంపవచ్చును. రష్యా దేశము తోక్యము పుచ్చుకొనకపోయినను చైనాను జపాను కబళించుచున్నది. బ్రిటను పూర్వకవుండునా యనునది అలోచించవలసియున్నది. చైనా జపాను దేశమైవో జపాను గొప్పబలియుమైన రాజ్యము కాగలదు. అందువలన ఇతరరాజ్యములు యిది జరుగకుండ చేసినదనియే వచ్చువలసియున్నది. పశ్చిమమున స్పెయిన్ దేశమునందొక కల్లాలము, ప్రాచ్యదేశమున చైనా జపాను సంరంభము.

ఈరెండును ఇతిరంజాన్యులను యుద్ధములోనికి దింపక వూరకుండగలవా యనునదియే ప్రతివారిని కలవరచెట్టుప్రశ్న. ఎటులపరిణమించునో చూడవలసియున్నది.

పైషద యోగ రత్నావళిలో

గుడపిప్పనియోగం
లివర్ను చంపదానికా?
బిడ్డను చంపదానికా?

ఈపత్రిక ప్రచురణకర్త యిక్కెక్కెంకు మెడికల్ ఆఫీసరుగారి కండ్లి నులుగు రామలింగా రాఘ్యులవారు. పుస్తకం రెండోముద్రణానూడ జరుగుతోంది. పారపాలో లేక పాండిత్యప్రకృతిగాని అగుడపిప్ప వియోగంలోబడ్డ పాస్రీత్యాలిట్టే నిర్మిచామ్యాయి. దీనియాధారంతో చేసిన అగుడపిప్పలి రిద్దలనిన్ను వెంచదానికి రోపాద మిచ్చిందంటే ఆరాఘ్యులవారు మన్నించాలి. తృతీయ ముద్రణలోచైనా ఏటూరు శ్రీనివాసా చాన్యల్లాంటి అనుభవజ్ఞులచేర సవరణ చేయించుకోవడం బాగు. కండ్లిగారి వ్యాపారాన్ని పుత్రోత్తములు ఎప్పుడూ కన్నెత్తిచూచినపాపాన పోలేనో! లేక వారి దృష్టాకవిస్థాభిక్త్యాలు కావో!
—అయుచ్చేధి.

జమీన్ రైతు ఆపీసులో దొరకు పుస్తకాలు

- శ్రీ అరవిందశీలకము - రెం డ 1-0-0
- శ్రీ అరవిందదర్శనము - " 1-0-0
- వైశాంవతి - " 3-0-0
- శ్రీ అరవింద శీలకము - ద్వితీయము - " 1-0-0
- మావీకెంట్లకు తెలిపినవారిద్వారా వుద్ధము చేయబడును.



(వి మ ర్శ కు ము)

అన్ని ప్రతికూలమైన నిషేధాలు తొలగిస్తున్న యీ కాలమునకు ప్రభుత్వపు దిశాల్లో వైవా జ్యికా రైతు ప్రతికూల నిషేధాల తొలగించి అకేంద్రపద్ధతి ప్రకారం నెల్లూరు రెండు జిల్లాలో పులవారు?

మున్సిపల్ కాలనీయల గారూ! రు 25 ల కంటే ఎక్కువ మొత్తంపైకి అలవెన్య పున్యకొంటే పున్యకొన్నారని అది తుప్పబట్టిందేమో కొంచెం చూడండి! ప్రజా ప్రయోజనార్థం ప్రజా అగ్రాహారాధికారం, వెల్ఫేర్ ముచ్చట్లు తమయింట్లోనే రిసార్వ్ లు చుట్టూన్న యింట్లను - పొరుగు అగ్రాహారాలను చేయడానికి యింట్లను కార్మికులు మునిసిపాలిటీ వారికి యివ్వవలసివచ్చిన ఉదాహరణ నమోంట్లో కొను పాపం! ఎన్నటి గమనిస్తారు కయిన్సులో వుండే యివ పొరుగులు!

కాలనీయల ముచ్చట్లు అధికారాధీకారంతో కూడా యితరమంత్రాధీకారం చే రాష్ట్రాల్లో కూడా ఎటుల పరిమార్చుకొనిందో అదేవిధంగా రైతులకు మొత్తంపైకి, ఎన్ని సభలు, తీర్మానాలు చేసినా చరించవలసివచ్చి వెంకటగిరి ఎస్టేటులో కూడా చలనం కలిగివచ్చింది. జిల్లాలో ప్రజా ప్రయోజనంగా వున్న పుకు తన ఎస్టేటులో గ్రామపంచాయతీలు నిషేధించిన కుమార రాజాగారు జమీందారతయినాక ఎస్టేటులో కొరకటిన్ సొసైటీలతో మంచోతారట.

బొక కాలనీయల ప్రెసిడెంటు, ప్రెసిడెంటు రెవ్యూ జమీందారు మిటింగులపై నిరాకరిస్తే 11 మంది సభ్యులు సమావేశమై తీర్మానాలు గావించారు. ఈ తీర్మానాలను ప్రెసిడెంటు ఏమిచేస్తాడో?

వర్తమానం తాను చేయదలచిన పురోభి ర్మణి పనులను పద్ధతులను గురించి ఒక కార్యక్రమం నిర్ణయించుకోవడం, ముందుగా సభ్యులతో యితర పురోభి ర్మణులతో సంప్రదించడం లేకపోతే మొన్నటి మిటింగులోవలె రహస్యం చేయవలసివచ్చింది.

ప్రస్తుతమునకు మిడిల్ స్కూలు వాడ్ మాస్టరుపని దిపాల్ మెంటులో వుండేవారికి కరెండా యిన్స్ట్రక్షన్ యిచ్చింది యితరులను ఎన్ని కలకు ముందు నియమిస్తారో నే రూపరేఖ మైనా అధికారముందో?

మొన్నటి కాలనీయల వైవా, జమీందారు సంఘం వారు మహా ప్రయోజనంగా వుంది ఫండు అక్రమ పనులకై. ఏమి కరెండా నో గుమాస్తానో తీసే నేనుకు బొట్టా దేదానికన్నా లక్షల సంఖ్యలో వుండే బాకీలతో కూడా కనూలు చేయడం అను, బొట్టా లు తీసుకుంటే వుండే అనుకూలం తీసే దొంగల తమ

ప్రజా ప్రయోజనాన్ని వినియోగిస్తే ఫండు ప్రయోజనం లాభులొకారు.

డి. ఎం. ఓ. గారూ! నెల్లూరు ఒక స్కూలు మేనేజరు టీచరులతో అక్విటెషన్ లో అక్రమాల వెట్టింపు కోని తీరం యివ్వవలసివచ్చిన యిద్దరికి మున్సిపాలిటీ జరిగిందట! విచారించి యిటువంటి విషయాలకు తగు కట్టుబాటు గావిస్తారా?

మద్రాసు అసెంబ్లీ

మద్రాసు అసెంబ్లీ సమావేశం ఆగస్టు 31 తేదీ జరుగును. బడ్జెట్ ప్రవేశ పెట్టబడును. జీతాల గురించి బిల్లులు చర్చించబడునని తెలియుచున్నది.

కాకినాడ జిల్లాలో వున్న 20 తేదీన కాలనీయల అధ్యక్షి మేర్ల సభ్యుల గారు పునాభ్యుతులకు ఎన్ను కొనబడిరి.

వెంకటగిరి ఎస్టేటు బాగుపడాలంటే?

ఎస్టేటు బాగుపడాలంటే మొదట చేయాల్సింది లంచగొంతులను, నిర్దేశలచాలకు కారకులను ముఖం తొలగించుట. ఎక్కిల్ల కాయల అధికారాలను, వేదంపులకు వ్యవస్థలు నియంపణం చేయాలి. ఏలాటి అధికారం లేని దివానులు తొలగించాలి. అన్నిటికన్నా ముఖ్యముగా రైతులను తమ పునాభ్యుతుల జమీందారు గుర్తించి, కష్టముల చంద్రునివలె తీసి విషయ ప్రజానుకూలం పొందటానికి ప్రయత్నించాలి. ఇందుకు ఎక్కిల్లలో కూర్చుంటే లాభంలేదు. ప్రతిపక్షకు స్యయం గాపోయి తినిపోతే రైతులతో సంప్రదించి వారి అవసరాలను గుర్తించాలి. రైతుల్లో చీలికలు కలుగజేసి పరిపాలన చేయాలనే దృక్పథం పూర్తిగా విడనాడవలసి వచ్చింది. ప్రజలతో సన్నిహితం కలుగజేసి పరిపాలన చేయాలనే దృక్పథం పూర్తిగా విడనాడవలసి వచ్చింది. ప్రజలతో సన్నిహితం కలుగజేసి పరిపాలన చేయాలనే దృక్పథం పూర్తిగా విడనాడవలసి వచ్చింది. ప్రజలతో సన్నిహితం కలుగజేసి పరిపాలన చేయాలనే దృక్పథం పూర్తిగా విడనాడవలసి వచ్చింది.

వెంకటగిరి ఎస్టేటువారి కొత్త ఏర్పాటు

ఈసంవత్సరంలో యిక్కడ మొత్తం కోసం లక్షల రూపాయలు ప్రయోగించబడినవి. అందులో గ్రామం 1 కి రు 125 లక్షలు, అలాగే ఎంక మొత్తం.

ప్రస్తుతం ఎస్టేటు సర్వేయలో వున్న మద్రాసు ప్రభుత్వ రైల్వే చీఫ్ యింజనీరు జి. ఎ. వి. రామలింగ అయ్యయ ఎస్టేటుకు యింజనీరును సలహాదారుగా ఉండవలసి; వీరికేవలం! కో ఆపరేటివ్ డివైజన్ డిప్యూటీ డిప్యూటీ క. రం స్వామినాయుడు గారు మూడు సంవత్సరములు ఎస్టేటులో ఉద్యోగి వుండుటకు ప్రభుత్వమువారికి కలిగింది. వీరు అభివృద్ధి కార్యక్రమాలకు సహాయం చేయవలసి.

ఎస్టేటులో ల్యాండు మార్కెటింగ్ కమిటీ స్థాపించడం ప్రతిగ్రామంలో కో ఆపరేటివ్ సొసైటీ యేర్పాటు చేయడం కరకనాయక పుక ర్యాలు కలిగించడం, ఈ కార్యక్రమాలన్నీ కల్పిస్తారు. అసలు కమిటీ, పరిపాలనా చందాలం, అడవుల కమిటీ యింజనీరింగ్ కేంద్రం!

టీచర్ల రక్తం తాగే గ్రాంటు స్కూల్ మేనేజరు.

గ్రాంటు స్కూల్ లో టీచర్ల పనులకు వద్ద నాతికము. వీళ్లకిచ్చే తమ ఒకటి, యిచ్చినట్లు చేస్తారు వెట్టింపు కోనేది ఒకటి. ఈ కమిటీ మొత్తంపై గ్రాంటు స్కూలు తీసుకున్న పాటు సరిగ్గా యిస్తారంటే నా దప్పు యివ్వబోయ్యే టప్పుడు కటకట కండ్లను కారుతుంది. నెల్లూరు లోను ఒక మేనేజరు టీచర్ల తీరం యిచ్చినట్లు అక్విటెషన్ లో అలలో చేపాలు వెట్టింపు కోని దప్పు యివ్వక టకాయిం చే మొదలెట్టారు. ఆ యింక టీచరు గట్టిగా అడగడం మొదలెట్టేటప్పు టికి యిరువురికి మున్సిపాలిటీ జరగడం దెబ్బలకు దాక్తర దగ్గర సర్టిఫికేటులు కూడా తీసుకోవడం జరిగింది. టీచర్లకు మేనేజర్లు సక్రమంగా తీరములు యిచ్చుట ప్రభుత్వం వారు తగు కట్టు బాటులు చేయటం అత్యవసరం.

నెల్లూరు బజారులో

బంగారు సవర 1-కి రు	32-0-6
వెండి తు 1-కి	0-8-6
వరిధాన్యం.	
మొలగొలుకులు పాకెటి	62-8-0
పు 15	62-0-0
కొత్తది	61-8-0
	62-0-0
కేసరి	45-0-0
ఈశ్వర	42-0-0
కాయధాన్యం.	
రాగులు	పు 1-కి 56-0-0
కొన్నలు	" " 70-0-0
ఉలకలు	కూము 1-కి { 8-8-0
	{ 8-12-0
వచ్చివెనులు	కూము 1-కి 6-8-0
నల్లవెనులు	" " 7-0-0

Ellore Films Ltd., Ellore.

అపూర్వ కళాధిక్యాన్ని కల్గించే నూత్న ఫిలిం.

వెంకటేశ్వర మహాత్మ్యము

ఆకరు లు

తెలుగుదేశంలో సానడిరిన రత్నాలు.

కవి

తాండ్ర సుబ్రహ్మణ్యంగారు.

డైరెక్టరు:—

వి. పుల్లయ్య

లి. ఎ.

మూటింగు... కలకత్తాలో జరుగ నున్నది.

—నెల్లూరు ఫిలిమ్స్ లిమిటెడ్, నెల్లూరు.

పెళ్లూరు గ్రామంపై వెంకటగిరివారి దాడి

ఎన్నేటుద్యోగుల అవకతవక సాక్ష్యం

ఎండిన భూములకు శిస్తుముజరా యివ్వవలెను.

ఒంగోలు కవివ్యా కోర్టువారి తీర్పులోని హంశము.

వెంకటగిరి ఎన్నేటు పెళ్లూరు గ్రామ 1848 ఫస
 తీసు క్షేత్రముల శిస్తు ముజరా యివ్వక మహా
 రాజాగారు రైతులపాద తేబడిన R.S.N. 62,
 68, 68, 69, 70, 71, 72 R.S 73, 74, 75,
 76, 77, 78, 87 of 1935, R.S. 12-15 1937
 రాజాల్లో ఒంగోలు కవివ్యా కోర్టు హా.5,
 హా.5. కాలెండర్ ఫోరవారు 28-4-37 తేదీ
 యివ్వబడిన తీర్పులోని ముఖ్యాంశములు.

షు 1848 ఫసలి కుక్తిలెఖల విషయంలో
 దివాన్ శేషాచార్యులకు తహశీల్ దారుగారు
 మున్నగు పెద్ద ఆఫీసర్లును కరణమును రి వి న్యూ
 ఇన్ స్పెక్టరుగారునూ భూములను తనకిచ్చేసిరి. ఆ
 కుక్తిలెఖలు వకసారియైతే వై ఆఫీసర్లచే సరిగా
 చూడబడినట్లు కనుబడుటలేదు. యిప్పటికైతే
 వకసారి కమ్మలనెత్తి వెయిండు మాచెదరిని కేసు
 రిలచెదరు యీ కేసులో వాగ్వివేక విషయము
 లను మారు వప్పకొనవచ్చునని కేసు రిలచెదను.
 వై సుదహరించిన అన్నిభూముల విషయంలో
 R.S. 15/37 యలో సర్వీ వెం 4/8 య భూమి
 తప్ప రిక్వైర్ భూములవంటి వక అలా రెండు
 అచాల పంటగా వాగ్వివేకయిస్తుంది. య 0-1-0
 తేక 0-2-0 లు ఒక పంటగా రిక్వైర్ పంపిస్తూ
 అనుచి వకసవస్య. య 0-1-0, 0-2-0 పంటను
 రెవిన్యూ ఇన్ స్పెక్టరుగారు బొందు (కుక్తి) అను
 మాటలను ఉపయోగించిరి. యీ పదముల అర్థము
 కొరకు కొంతకాలపాఠంమొనెడి. యీ రెవిన్యూ
 ఇన్ స్పెక్టరుగారు కుక్తి అనుమాటలను అర్థము
 కిస్తు తగ్గించుటకు యేర్పడినకేసు అని తేక ఫలింపు
 అనుమాటకు కుక్తి అనుచి వ్యతిరేకార్థముగా
 నూచించెను. ఆ రివిన్యూ ఇన్ స్పెక్టరుగారు యి
 చ్చట రెండు వరములను ఉపయోగించెను. కుక్తి
 య. 0-1-0, 0-2-0 పంట అనుపదముగను దీనిని
 వ్యతిరేకార్థముగా నుదహరించెను. బొందు అను పద
 మునకు రెవిన్యూ ఇన్ స్పెక్టరుగారు వై ఆం
 తయు కోసియం దెననియు తిరువార ఆ వై ఆం
 వోదెలగా అనుభవించెననియు సుపదించెను.

ప్రొవ్వగారి తెలుగు నిఘంటువునందు యీ
 మాటకు అర్థము వై ఆం భూమివై వై ఆం నుండేగా
 భూమిలో తేవతేక నిలువున యెండిపోయెనని
 చెప్పబడియుండెను. ప్రస్తుతపు పెళ్లూరుతాలూకా
 తహశీల్ దారుగారు యీమాట కర్తవం గింజ పట్టు
 కమునుకే అనగా వెన్ను బయటకువచ్చిన తరు
 వార దానిలోని పాబునెట్టి గింజ కట్టిపడకము
 నుకే ఎండిపోవుట అని చెప్పెను. యీమాటకు
 తమిళభాషలో గింజయేర్పట్టుని అని వాగ్వివేకము
 ప్పడి. నున తహశీల్ దారు తోవాయ యీమాట
 య 0-1-0, 0-2-0 ల పంటకు కూడా అన్వయం
 చదని చెప్పిరి. రివిన్యూ ఇన్ స్పెక్టరుగారు భూము
 లను తనకిచ్చిన తరువాత యీ విధముగా వారి
 పుస్తకములలో రికమువారిగా వాగ్వివేకనిరి.
 రివిన్యూ ఇన్ స్పెక్టరువారు వై ఆఫీసరునూ
 అప్పటి తహశీల్ దారువారునూ కిస్తుకు ముజరా
 యివ్వగలగినదని వై వారికి కిషోర్లుచేసిరి. దివాన్
 పాపాలుగావట్లు యిం గు మహారాజాగారు

యన్ను 18 నెలలు యీవిషయమై తీవ్రాలోచన
 గావించిరి. తిరువార 1936 మార్చి నెలలో కుక్తి
 సోయిన భూములపై కిస్తుకుముజరా యిచ్చిరి
 తిరువార జనులతో అనగా రైతులు ఒక ప్రళయ
 మను చావాగ్ని మండినట్లునుండి తాలూ ఆండ్
 తన కలిగించెను. తిరువార 5 నెలలకు మరియొక
 ముజరాకు అనుబంధించిరి. మా ఆఫీసులో యుం
 దునటువంటి ఒక గుమాస్తాకు పి. డబ్ల్యు యిన్
 స్పెక్టరు యీ విషయమై కొంతవరకు చెప్పటకు
 అనుబంధించబడెను. గవర్న మెంటు భూములలో
 య 0-2-0 పంటకు తక్కువగా యింక ఎంతవం
 డిననూభూమి పండెననివాగ్వివేక తేఖవేయబడును.
 తిరువార మొత్తమువీడ కిస్తుకు ముజరా యివ్వ
 బడునని చెప్పెను. సర్వసాధారణముగా గవర్న
 మెంటు భూములపై వనూలుచేయబడు కిస్తుకుంటే
 ఎన్నేటు భూములవీడ వనూలుచేయబడు పన్ను
 చాలా ఎక్కువగనుక ఎన్నేటుభూముల కిస్తుకు
 యిచ్చుటవంటి ముజరా చాలా కనికరముగా
 దయాభార్యకముగా ఉండవలెను. రెండవాల
 పంట పండినదనగా ఉయవు అచ్చట బొత్తుగా
 యేమియు పండలేదనే అర్థము. సాధారణముగా
 అచ్చట యేమియు గింజ పట్టులేదనే అర్థము.
 రివిన్యూ ఇన్ స్పెక్టరుగారు యిచ్చినటువంటి
 తక్కులను బట్టి చూడ యీ విషయంలో వై ఆ
 నుదహరించిన రికముగా వ్రుప్పి. ఆయనయిచ్చిన
 కిషోర్లును వై ఆఫీసరు అంగీకరించుటగాని
 తేక ఆ తీవ్రించుటగాని కనుబడుటలేదు. ఆయిలే
 వాస్తవముగా వై ఆఫీసరు వాటిని అంగీకరించిరి.
 ఆందుకు వై ఆఫీసరు కేసులలోని విషయము గ్రహిం
 చగా ప్రతిభూములను ఫలింపముగా నుండి
 యుండునని వాకు తోమచున్నది. అటువంటి
 భూములలో ఎన్నేటు అధికార్లు య 0-2-0 పంట
 పండినట్లు గ్రహించిరి.

సారాంశమునకు ఉత్తర్వు.

మొదటివిషయము మనము చర్చించవలసినది
 మొత్తము ఆయకట్టు అంతయు చక్కగా ఫలిం
 చుటకు చెరువు రెండుసార్లు నిండుట అవసరము
 తేక ఒకేసారి నిండిన చాలునా అనుచి. మొత్తం
 ఆయకట్టు 700 యకరములకు 1848 ఫసలీలో
 చెరువు వకసారింటే యెక్కువ నిండలేదని చెప్ప
 బడినది. వెంకటగిరి యిన్నేటు యిప్పటి తహశీల్
 దారువారు పెళ్లూరుతాలూకాలో 1 1/2 సం
 త్పరం ఆనుభవంతో చెరువు ఒక్కసారి నిండిన
 మొత్తము ఆయకట్టు అంతయు ఫలింపమని
 చెప్పిరి. ఈయన వారికి శ్రద్ధగల ముఖ్యుడైన ప్రేమ
 వై ఆం పాపి. పెళ్లూరులో పంట బొందులోయి
 యిచ్చు ఆయన వెళ్లూరులో వై ఆం ఉండి యెను
 డు. ఆయనాదమున వకచెరువునంది చూడ
 యీ ఆయకట్టు అంతయు అస్యాభివృద్ధిమొనరి
 తేల్చెను. పెళ్లూరు గ్రామరైతులు, అధికరవండి
 రివిన్యూ ఇన్ స్పెక్టరు తహశీల్ దారుగారు చెరువు
 రెండుపం యిచ్చుమును నిండినగాని మొత్తము ఆయ
 కట్టు అంతయు పరిపూర్ణముగా ఫలింపదని గింజ

చెప్పిరి. అప్పుడు రైతు కనూరిగారి రైతుల
 యొక్క తప్పిరముగానిలేదు. పంట కుక్తిపోవుట
 రైతు కనూరితేక తప్పిరమునట్లు కావలసిన కిస్తుకు
 ముజరా యివ్వవచ్చునని ఆ ను జ్ఞు త దివాన్
 శేషాచార్యునివారు వ్రాసిరి. యిన్నేటువై ఆఫీసరు
 వారికింకి ఉత్తర్వులవారు రైతులవిషయం
 తెలుసుకొనచూ ఆ ఉత్తర్వులవేక అప్పుడప్పుడు
 భూములు తనికేయించునట్లు చేయుచూ ఉండి
 వట్టియన 18 నెలలు బాగుచేయ వసరములేకయే
 వారు భూముల తనికేచేసి రైతుల కన్ననీళ్లారము
 లను తెలుసుకో నెడివారే. క్రిందియుత్తర్వుగీలు
 రైతులు చేసిన మొదలకు రిపోర్టువై వై ఆఫీ
 కారు తిర్మావంలేకయే పుస్తకమును దేయకపోయి
 డి. తిర్మావం వై ఆఫీసరు కిషోర్లు కిషోర్లులను
 వచ్చాకకర్తవ్యమును ఆమోదించిరి. తిరువార
 ఉత్తర్వులవేసిరి. రైతుల సోమరికనమునట్లు ఆయ
 హంశము వాది యీ కేసులవిషయంలో చూపిన
 వివాదాంశమే. భూములయొక్కయు రైతుల
 యొక్కయు పరిస్థితులను చక్కగా తెలుసుకొను
 టకు మంచి ఆనకాశము కలిగినటువంటి యీక్రింది
 ఉత్తర్వులను ఏ కారణంవల్ల పంటలు ఫలింపకు
 లేదను విషయం కనుగొనరైరి. యిటువంటి క్లిష్ట
 పరిస్థితులలో యీపంటలు ఫలింపకులేదను విష
 యం, నీటిపప్పు యి చక్కగా జరుగని కారణంచేతనే
 గాని రైతులయొక్క ఉపేక్షలవల్లగాని సోమరి
 కనమువల్లగాని కాదు.

ఉత్తర్వు.

ఇక్కడ కిస్తుకు ముజరాయిచ్చుటకు యేమై
 ననూ అవకాశముకలదా? అనుచి యిచ్చట
 చర్చించవలసినవిషయము. యిటువంటి సమస్యయే
 R. S 203 of 1929 లో యీకోర్టులోనే
 చర్చింపబడినది. అప్పుడు ముజరాయిచ్చుటకు ఒక
 కాసనముగా చేసుకొన్న ఒడంబడికే తనప్పటికి
 పట్టా రి వ కలంప్రకారం రైతుమనస్సూర్తిగా తన
 భూమిని సాగుచేయక వదిలివేసినయడల సకాల
 ములో తిరుసత్తవజేసి వై ఆఫీసరు వదిలిన ఆ
 భూమిలో పండవలసినంత పంట పండగాని తేక
 ఫలింపముగా ఉండివత్తమున అరైతుకట్టవలసిన
 పూర్తిపన్ను వై ఆం చెల్లించి రిఫిండుపాండవలసినదని
 తిర్మావంచుడినది. ఆవై ఆఫీసరుచే కేసులో యీ
 కోర్టులో తేయబడిన తిర్మావం యిప్పటికి అమలు
 లోనే ఉంచబడినది. రి వ కలం ప్రకారం అప్పటి
 నుండి సారపట్టాలను తీకేవేసి మరియొక రకముగా
 పట్టాల నిప్పించుపద్ధతి అవలంబించెను. ఆకోర్టు
 పద్ధతికి రైతులు ఒప్పుకొనలేదు. వాది ప్రతివాదుల
 మధ్య ఒక కలయక యేర్పరుచుటవంటి సార
 తేక పూర్వపుపట్టా ప్రకారం యీకేసును తిర్మా
 వంపరచెను. R S 203 of 1929 లో తిర్మా
 వంచుడిన ప్రకారము, భూములలో పంటలు
 ఫలింపలేదనునది రైతులు మనస్సూర్తిగా తప్పిరము
 గావించుటవంటివిషయమయితే అనగా రైతులు కాన
 తనని భూమిని సాగుచేయవలసినయడల వాది
 అటువంటి కారణం సంధించినప్పుడు రైతుకు
 కిస్తుకుముగా యిచ్చగలెను. అటువంటి రైతులపై
 వై ఆఫీసరులం సరిపోయినపుడువన వారి కిస్తు
 వనూలుచేయుటకు అధికారంలేదు

వై ఆం కాలిములవట్టి చూడ వై ఆఫీసరు
 బడిన భూముల ముజరాయిచ్చుటకు తనికనని
 వాకు తోమచున్నది. R. 68 and 77 of 30
 ఖయ్యులతోనూ కేసులు తోకేయబడినవి. మిగి
 లిన కేసులలో వాయొక్క తిర్మావంపై కిస్తుకు
 ముజరా తనికవలసిట్లు తిర్మావంపండినది. యీ

కేసులలో వాయొక్క తిర్మావంపాదము ఎవరికి
 రావలసిన తేక యిచ్చుకోవలసిన చూచుచూ వై
 కంకు యిచ్చుకోని తేక చెల్లించుగిదివారి వారు
 పడియుంటుంటున్న దీక్షి యివ్వడమైనది.
 మయినివరపు లిక్కోనారాయణయ్య

రెంగాయరాష్ట్ర కార్మికుల సోషలిస్టుపార్టీ
 కార్యదర్శి కార్యదర్శి కార్యదర్శి కార్యదర్శి కార్యదర్శి
 మహాసభకు మహాసభకు మహాసభకు మహాసభకు
 యిన్ సెక్యూరెన్సరేసిని నూచించుచు తిర్మావం
 గావించిరి.

ఆక్టోబరు 16 తేదీ లోగా లక్షమంది కాం
 గ్రెగు మెంబరుల చేతవలెనని కార్మికుల ఆర్గనై
 జింగు పెట్టిరి ప్రకటింపబడుచున్నది.

కొక్కొక్కము.
 శ్రీ పున రహస్యములు 64 చిత్రము
 ములో 280 పేజీలుగల పుస్తకము ధర
 రూ 1-0-0 పోస్టుఖర్చులు 0-5-0 ఇందులో
 శ్రీ పున కృంగారి రహస్యములు, కియ్య
 గృహ మర్మములు గలవు.

ముదల మర్మములు.
 పదకేరటి మచ్చుటలు, రితి సంబంధమైన
 అనేక మర్మవిషయము లిందుగలవు. 8 పటము
 లలో 160 పేజీలు గల పెద్దపుస్తకము.
 ధర 0-8-0 పోస్టు ఖర్చులు 0-5-0.
 కొక్కొక్కము ముదలమర్మములు ఒకేదా
 రెండుకొనిన పోస్టు ఖర్చులతో 1-12-0.

కుటుంబ నిస్వబోధిని.
 కొట్లు, బ్రాడ్లు, వర్షులు, బాకెట్లు కత్తి
 రించుటట్లు కొత్త పద్ధతులు వ్రాయించుటలో
 గలదు. శ్రీలు, పురుషులు, బాలికలు యీగ్రం
 థము చూచి సులభముగా నభ్యసించవలసినది.
 ధర రూ 0-10-0.

పోస్టుఖర్చులు 4 అణాలు.
 మహారాజ పుస్తకశాల.
 ఆరుణాచల మొదలింధి 18 లీటు, మద్రాసు.

"తెలుగులూ" బుక్కులు.
 ఎన్నేటుల్యాండు ఆక్ట్ (యినామలఆక్ట్)
 దావారు, పిటివెళ్లు, కాలము, తెలుగు
 మహాసభ కేర్వీ- 1-4-0
 బుజువరిపాల్ల చట్టము కొత్త ఆక్ట్ 0-5-0
 మాటానుబండ్ల చట్టము 0-5-0
 గ్రామకోర్టుల చట్టము 1937 వరకు సవరణలు
 సివిల్ క్రిమినల్ కేర్వీ- 0-8-0
 రిజిస్ట్రేషన్ ఆక్ట్ 0-12-0
 హిందూ సారాంశము 0-8-0
 అన్టి బ్యాంక్ నోట్ చట్టము 0-3-0
 ఫ్యాక్టరీ ఆక్ట్ 1-0-0
 సివిల్ ప్రాసీడ్యూర్ 1907 మొల సవరణ
 శీటిలతో 800 లు. 8-8-0
 తెలుగులూ రిపోర్టులు ప్రకటన: 1,15, తెలు
 లయించు బుక్కులుగా తెలుపదను అన్నీవ్రా
 కొట్టును ప్రకటించు తిమ్మన, కొత్త ఆక్ట్
 త. టి. లు ప్రకటింపబడుచున్నవి.
 సంకల్పరచనా 8-0-0
 మ.కే.యి,
 తెలుగులూ ఆర్కైవ్ లు ఆఫీసు, వెళ్లూరు.

కాంగ్రెసుమంత్రులే విచేసెదరు?

రక్త ప్రవాహములో కూడిన విప్లవమును నివారించుటకు కాంగ్రెసు పదవుల స్వీకరించెను.

గాంధీనువాత్మని ప్రకటన.

కాంగ్రెసు మంత్రులు ఎటుల ప్రకటించుకొనినవివేషమును గురించి 17-7-37 తేదీ వారి ఒక ప్రకటనలో గాంధీనువాత్మకు వ్యాపించిన వ్యాధి పములో క్రింది వివరములు తెల్పెను.

ఎటులైనా కొత్త చట్టమును కొనసాగించుటకు పదవుల స్వీకరణ తీర్మాన మామూలములందలైనవల నిశ్చయము. కాంగ్రెసువారు పూర్ణ స్వరాజ్యమును బడయుటకు వీక్షించుచున్నారు. ఆ విషయమున పాత్యులతోను రక్త ప్రవాహములోను కూడిన విప్లవముగాని ఇదివరకు జరిగిన దానికంటె



మిక్కిలి ప్రబలముగా నమస్తి కాసనోల్లంఘనముగాని జరుగకుండచేయుటకే యీ తీర్మాన మామూలములందెను. కొత్త ఇండియా చట్టములను స్వరాజ్య మెంతమాత్రమును లభించదని ఆందోళనగూడెను. కాని పదవుల మునై ఆధారపడిన ప్రభుత్వమునకు బదులుగా ఆత్యధిక సంఖ్యాకుల ప్రభుత్వమును యేర్పరచుటకు మాత్రము కొంత ఆసక్తి కలిగియున్నది. కాంగ్రెసు మంత్రులు చట్టమును సరిగా నుపయోగించుటకునే కాంగ్రెసు ఆశయము చేపారగలను. కాంగ్రెసు మంత్రులు చట్టమును ముఖ్యముగా నెక్కరలేదుగాని చట్టమును చేసినవారు ఉద్దేశించిన రీతిని గాక వారనుకొనిన మరొకరీతిగా మంత్రులు వీని నుపయోగించరలెను.

కాంగ్రెసు మంత్రులు చేయవలసినవి

1. మద్యపాన నిర్మూలనము.
2. ఇప్పుడు కేరళము కి జై. ప్లానము లు గా ఉండే చెరసాలలు ఖయ్యిలకు తీరనాధారములను వ్యర్థములను నేర్పజేటి కర్మాగారములుగా మార్చవలయును.
3. ఉచితముగా ఉప్పును చేసకొనుటకు వసతికలుగ నేయవలెను.
4. ఖర్చు ఆభివృద్ధిచేయవలెను.
5. గ్రామములకు ఎక్కువ ప్రాముఖ్యత నీయవలెను.
6. రైలులో మూడవ తరగతిలోనే ప్రయాణము చేయవలెను.
7. తేజీయపద్ధతిని చరక ఖర్చు దుస్తులను ధరించవలెను.
8. పరిపాలన నిరాదంబరముగా నుండవలెను. ఇది ఆవమానకరముకాదు.
9. కొట్లకొండ ప్రజలకు ఒక ప్రాంతముకూడ కను ప్రసాద గంటి దొరుకుట లేదు గాన ఆట్టి ప్రజా ప్రతినిధులు పూర్ణములై అధికముగ వ్యయముతో నూడిన విధమున ప్రకటించబడదు.
10. ఇంగ్లీషువారు ఆత్యధికముగ వ్యయముతో నూడిన తీవ్రపద్ధతి చేర్చరది. కాన గవర్నరులు, సీనియర్ సర్జికులు ఉచితములను ఆవలించు

పద్ధతులను కాంగ్రెసుమంత్రులు ఆవలించరారు. నిరాదంబర మిత్యయపద్ధతి నవలించి కాంగ్రెసుకును ద్రిటివివారితని గల విస్పష్ట కేంద్రమును ప్రపంచమునకు చాటువలయును.

(11) రామ, కృష్ణ, అలూలెకయ, వోమయ, కివాళి, ప్రతాపసింహుడు మున్నగు తీవ్రములను ఆదర్శముగా గ్రహించి నిరాదంబరముగా నుండవలెను. వీరు ఎటుల భవమును క్రీగంటిలో నున్న చూడక తిరస్కరించి చేదరికమునే ప్రేమించి నిరాదంబరముగను, కళిని నియమములకు లోనైయుండక కాంగ్రెసుమంత్రులు ఆదర్శప్రాయముగ నుండు కొనవలెను.

(12) మంత్రులు నిరాదంబర తీవ్రులగుట కలన వ్యయమును తగ్గించుటకును, ప్రభుత్వోద్యోగులకు మంచిదాని మాపుటకును తోడ్పడినవారయ్యెదరు.

(13) గంగిరెవుకు వొంటినిండ బొంతలను తగ్గించినట్లు విలువల దుస్తులను ఆధరములను ధరించుట వాగరతకత చిన్నముకాకాలదు. కుచి కుభ్రతలను, అందచందములను, అంతస్తును నిలుపుకొనుటకు విశేషధనవ్యయ మనవలెను.

(14) ఇప్పుడు ఇంగ్లీషుప్రతికలు భారతదేశం లో హిందువులను మామూలీయులను విడదీయుటకు మరల సర్వశక్తులను వినియోగించుచున్నారు. హిందువులు, ముస్లిములు, సిక్కులు, క్రైస్తవులు, పోర్టులు, మొదలగు వివిధమతముల వారినందరిని ధనవంతులను, బీదవారిని, అగ్రవర్ణములవారిని ఆంధ్రజాతులను సవర్ణులను హరిజనులను, భారతదేశములోని వివిధ ప్రజలను ఒకేవిధమున, సరిసమానముగ మంత్రులు మాచేదరను గట్టిపట్టుకమును చేతయులలోను, ముఖ్యముగ మామూలీయులలోను కలుగునట్లు పరిపాలన సాగించవలెను.

14. ఆంగ్లేయులు, భారతీయులు ఒక్కమానకటటుండుమునకు చెందినవారే! ఇక మీదట ఉభయులు యీ దేశంలో వికారిభావాలను ఒకరు మామూలీకు ప్రయత్నించెదరని పూహించవచ్చును.

15. అహింసావిజయము చేపారినది. ఇదియే శ్రేష్టమైన పద్ధతయని కాంగ్రెసువారును భారతీయులును, ఆంగ్లేయులును ముఖ్యముగా గుర్తించవలెను.

గూడూరు వెంకటేశ్వరాలయ అబందరస్థితి

గూడూరులోయుండు వెంకటేశ్వరస్వామికి పాలుకు నాలుగు కేలకంటె వై ఆదాయమునచ్చు మేగనూరు ప్రోత్రియము కలదు. మరియు ఇతర గ్రామములలోకూడా వరుమానముకలదు. ఈ దేవాలయంలో ఆనాటినుండి త్రోవలములలో మేళియ జరుగుచుండెడిది. కాని నాలుగుమాసములనుండి బొత్తుగా మేళియలేకయున్నది. అప్పులశెట్టి వీచ్యయ్యకొట్టిగామభర్తకర్తగ వచ్చినప్పటి నుండియు దేవాలయపరిపాలన మరలకచేసినది. ఈతేవాలయ విషయమై ఎందోమెంటుగోర్డువారు ప్రత్యేక శిక్షణసాించుట అత్యవసరము.

—గూడూరు వారు.

మంచూరియాను బానిసత్వంలో ఉంచుటకు

జపాను ఎత్తులు

చైనాదేశీయుల్లో బాలీయ భావాల అంకురించకుండ చేయుటయే జపాను విద్యావిధాన ముఖ్యోద్దేశము.

చైనాదేశీయుల్లో మంచూలో ఆనే రాష్ట్రం జపానురాజుల ఘనతనుగురించి పొగుట్టూ కథలు. బహువారి పరిపాలనక్రింద వుంది. ఇప్పుడు విద్యావిధ్యుల్లో జపాను వారు యేర్పాటు చేసే పాఠశాలలు విద్యావిధానము మాస్తే నిరంతరం చైనావారు, బానిసలుగవుండేట్లు చేయుటకు వారిచుండు స్వీకరణ్యభావాల అంకురించకుండ వుండేలాగు చేయుటకేయని స్పష్టమాకుంది. మొదటియెత్తు మంచూరియాలో వుండే కాలేజీలను ఉన్నతవిద్యను నేర్చే పాఠశాలలను ఎత్తి చేశారు. వృత్తివిద్యలు ఆవసరముని చిన్నచిన్న పాఠశాలలోనే ఉన్నతవిద్యనూ, కాలేజీవిద్యనూ కొద్దిపాటి కాలంలోనే నేర్పవచ్చున్నాయి. పారిశ్రామిక పాఠశాలలోనూ వాణిజ్య పాఠశాలలోనూ విద్యావిధానాన్ని తగ్గించేశారు. వృత్తులను ఆభివృద్ధిచేయాలనే వుద్దేశంతో వృత్తులకు అవసరమగు తరగతులను, ఆయావృత్తులు నేర్పడానికి దీర్ఘ కాలము పట్టేటట్లున్నా ఒక విధానాన్ని యేర్పాటు గావించారు. ఆదపిల్లలకు విద్యనేర్చే పాఠశాలలను అసలే తగ్గించారు. కొన్నికొన్ని భాగాలను కలిపిసి ఒక్క పాఠశాలను మాత్రమే ఉంచారు. నేర్పబడే వృత్తివిద్య అంటే ఏమిటంటే ఊడ్పడము, కుభ్రము చేయడం, ఇండ్లు కడగడం, నిరుపయోగమగు వడంగిపని చేయించడము. వృత్తివిద్య అంటే నాకరి చేయడమే. పాఠశాలకు వుండేది యేమిటంటే

జపానురాజుల ఘనతనుగురించి పొగుట్టూ కథలు. చైనాదేశం గురించిగాని, చైనాదేశము, పాశ్చర్యముగురించిగాని ఒక్కముక్కగూడా వుండదు. ఖ్యాతకావ్యు ఏ వుపాధ్యాయుడైనా చైనాదేశాన్ని గురించి పిల్లకాయలకు చెప్పకున్నాడని తెలిస్తే అతన్ని శిక్షిస్తారు. పాఠశాలల్లో చేరవారిని వీలైనంతవరకు తగ్గించాలని జపానువారి ఉద్దేశం. అంకురోపమనే పిల్లకాయలను బడిలో చేర్చడానికి వింతగొల్పు పద్ధతులు వేట్టారు. ఒకపిల్లవాణ్ణి బడిలో చేర్చాలంటే ముందు ఆపిల్లవాని మటుంబాన్ని గురించి పోలీసు దరియాల్తు జరగాలి. ఆపిల్లవాడి మటుంబమువారు ప్రభుత్వానికి చెల్లించాల్సిన ఖస్తు చెల్లించక తప్పిపోయినట్లయితే ఆపిల్లవాణ్ణి బడిలో నుండి తరిమేస్తారు. ఉపాధ్యాయులు చైనాబాలీయ విషయాలకు ఎక్కడ భాదించెదలో అని చేయకండలో జపానువారు కనిపెట్టావుంటారు. ఉపాధ్యాయులకు దినగండంగా ఉంటుంది. ఏదైనా అనుమానం కలిగిందంటే ఆ వుపాధ్యాయునిపని ఆనాటితోసరి. ఈవిధంగా చెరసాలలకు పంపినవారు యెంతో మందికలరు. ఈచెరసాలలకు పంపినవారి స్థితిగతులు ఏమైందో చేయనికే ఎరుక. ఈవిధంగా ఉంది జపానువారి విద్యావిధానము. నిరంతరం చైనావారిని బానిసత్వంలో ఉంచాలనే జపానువారి వుద్దేశ్యమని యందువల్ల స్పష్టమాకుంది.

సావీడి



ఒకసారి పీల్చి పొగాకువందలి సువాసన గమనింపుము.



అనేకాంగ్లాయుర్వేద డాక్టరులూమోదించిన వైద్యం వెంచల నారసించాని (రిజిస్టర్) చరరంగె (రిజిస్టర్) ఇయ్యని ఒక్కపూకలో కావర, తిట్, గడ్డ, ఎంగిలిచియుము, కరపాణి, చెలిదిగుల్లులు, కాళ్లపగుళ్లు గుణమియ్యకున్న పొమ్మవారు. చర్రరంజన్ డి.పి. (రిజిస్టర్) ట్రంకురోడ్, నెల్లూరు.

వివిధరాష్ట్రాల్లో కాంగ్రెసుప్రభుత్వాలను చేయుచున్నవి?

1 వ తేదీ కొరక.

పోషకమైనవారును మహారాష్ట్రానికి విధింపబడిన 6 వలల కొనుగ్గి. (ప్రొ. కోర్టు 401) పెక్షనుక్రింద రద్దుచేయుచు విడుదల గావించిరి.

సంయుక్త రాష్ట్రములు

బీదకోర్టు 124 ఎ పెక్షనుప్రకారము రాజప్రోచా కేరమునకై ప్రైవేటుగా ఉన్నవారి, (ప్రొ. కోర్టు 108) పెక్షనుక్రింద ప్రైవేటుగానున్న వారి విడుదలచేయవలెనని. ఈ పెక్షనుప్రకారం కేసులు పెట్టబడి విచారణయందున్నవారిపై ఆకేసులు కొట్టివేయవలెనని. 108 వ పెక్షను ప్రకారము ప్రకాశింపబడిన ధర్మానికముల రద్దుచేయవలెనని.

మునుపటి ప్రభుత్వముచే ఆక్రమనంపుములని నిర్ణయించిన సంఘములపై నిషేధములు తొలగింపబడినవి.

కమ్యూనిజమును గురించిన చార్జీలకుల పంద ర్భయలగురింపపు ప్రతికలవల్లకొన్న భరణరద్దు ద్వయ మొత్తములను తిరిగి వాటి కిచ్చివేయవలెనని.

వైకేంద్రతలు అనుబంధ పెట్టుటకు జిల్లా మెజిస్ట్రేటులకు త్వరలో ఉత్తరవులు బారీచేయ బడునని తెలియచున్నది.

వైద వివరింపబడినటులగాక ఇతర పెక్షనుల ప్రకారము కీర్తియైన ప్రతిరాజకీయ ప్రైవేటుకొన్న వైలుచర్చితకు సంబంధించిన కాగితములు పరిశీ లింపబడుచున్నవి.

ప్రభుత్వోద్యోగులకు ప్రధానమంత్రి పంతులగారి హెచ్చరిక

“ప్రభుత్వము వహించిన పక్షమేమైనను ఆప ట్టుముయొక్క ఆజ్ఞలను కాళ్యోక ప్రభుత్వ పు ట్టుచ్యోగములలో నున్న కార్యదర్శులు ఉన్నావా ముతో కొనసాగించవలెననియు.

ప్రజలు తమవై నెలకొల్పబడిన ప్రభుత్వముని గాక తామేర్పరిచిన ప్రభుత్వమేని భావించు నట్లు ప్రవర్తించవలెననియు, కాంగ్రెసుపంచాన గారకుముగ చూడవలెననియు, జీతముల తగ్గింపుకు అంగీకరింపవలెననియు హెచ్చరించిరి.

మధ్య రాష్ట్రములు

కార్యక్రమము నిర్ణయించుటకొరకు యీమా సాంకమున జరుగుపాట్ల సమాజీకమున సంఘముల ఆధిపత్యములను మంక్రము కనుగొందురు. రాజకీయ ప్రైవేటువిడుదల, జమీందారీలు ప్రభుత్వ ప్రకారము ఇస్తుకొనింపు, కైదు పశువుల మేత రాష్ట్రీకగొంపు, ప్రాథమికవిద్య, లంచగొండితన నిర్మూలనము మొదలగు సమస్యలను పరిష్కరించుటకు మొట్టమొదటి భూమికొనెదరని తెలియ చున్నది.

బీహారు

రాజకీయప్రైవేటు రద్దుక విడుదల గావించుటకు దురనియు, సివిల్ సర్వీసులోని ఉద్యోగులు తమ దృక్పథములను మార్చుకొనవలెననియు పోలీసులు సేవసమీకతల భావించి ప్రజలపట్ల మర్యాదతో మెలగవలెననియు ప్రధానమంత్రి శ్రీకృష్ణ పించాగారు తెలిపిరి.

నెల్లూరు భర్తరాజుల తిరునాళ్లలో కీరహిం సతులను బూడిదగుమ్మడికాయలు మెంకాయలు వుపయోగించుట. ఈ విషయమును పరమంబి ంభవండ్లగారి కప్పి ప్రకారము.

నెల్లూరు టాన్ కాంగ్రెసు సంఘసమావేశం

జనరల్ బాడీ సమావేశమును జరుపవలసినదని కొందరు సంఘముల రెక్లెషన్లకు పంపుకొనగా ఆభ్యు త్సకార్యదర్శులు సమావేశము జరుప విరాకరించిరి. అందుగొడకు సంఘము తామే సమావేశము జరుపు టకు 18 తేదీ జూడి 19 తేదీకి మార్పుకొనిరి. 19 తేదీ కొమండూరు పార్టీపార్టీ అయ్యంగారభ్యు త్సజరగిన సభలో క్రింది తీర్మానములు ఆమో దింపబడెను.

11 వంటి సంఘముల హాజరైరి. తీర్మానములు.

1. ప్రభావశూన్యమైన కాంగ్రెసువారు ప్రభుత్వ ప్కానము ఆక్రమించినందులకు నిన్నయముగానున్న ప్రభా బాహుశ్యముయొక్క ఆధిపత్యమును గనర్చు మెంటువారు శిరసావహించినందులకు గుర్తు గాను, కామేశ్వరరావుగారివై ప్రస్తుతం జరుగు చుండు కొర్రెషన్లు రాజకీయ పాతకాలాసంబంధ మైన కేసును ఉపసంహరించుకొన వలసినదిగాను, మిగత పంద పాతకాలకు సంబంధించినవారికి విధిం పబడిన కట్టుకు మొట్టమొదటి రద్దుచేయవలసినదిగాను ఈ సభవారు ప్రభుత్వమువారిని కోరుచున్నారు.

2. మదరాసు కుట్రకేసు ప్రైవేటునుటువంటి న్ని, పోలీసువారిదిగాలోవుంటు వుండినటువంటి న్ని, కడివేటి దళదళరామిరెడ్డిగారు కునీచేయ బడివారని వదంతులు ప్రబలియుండుటచే యీ అలజడిని తొలగించుటకై ప్రభుత్వమువారు తక్షణ మే తగుమైన విచారణను జరుపవలెనని ఈ సభ వారు కోరుచున్నారు.

3. సివిల్ బోర్డువారు అభ్యర్థులను తీర్మానించు నపుడు గనునింపవలసిన నిబంధనలు:—

1. అభ్యర్థులుగా నుండువారు కనీసపత్యమున కాంగ్రెసుకు 0-4-0 చందాదారులుగా వైనను ఉండవలెను.

2. అభ్యర్థులుగా నుండువారు ఇ జీ క ల శ్రీ రాజుగారి షట్టాల్లిపేక సందర్భమున పాల్గొనిన వారుగా నుండిన యెడల లిఖితపూర్వకమయిన తీమాపణము కోరినగాని అభ్యర్థులుగా నుండుటకు వలసపడదు.

3. అభ్యర్థులు ఎల్లప్పుడు ఖద్దరు ధ రిం చు వాలై, ధరించుటకు బద్ధులైయుండవలెను.

4. అభ్యర్థుల దరఖాస్తులు ప్రవేశపెడుము తు 10 లుగా నుండవలెను. నిరాకరింపబడిన అభ్యర్థుల రుసుమునుండి రు 1 మినహాయింది, మిగత రు 9 లు మునిసిపాలిటి ఎన్నికలు పూర్తిమైన పిమ్మట వాప్పు యివ్వవలెను.

5. ప్రచారఖర్చుల నిమిత్తము వైకము వనూలు చేయుటకు సివిల్ బోర్డువారికి సర్వాధికారము యివ్వవలెనని.

6. సివిల్ బోర్డువారు నిర్ణయించు అభ్యర్థుల పేర్లను టవుక కాంగ్రెసు జనరల్ బా డీ వారి ఆమోదిమును బడయ వలవును. అటుపిమ్మటనే అభ్యర్థులు పోటీచేయువారై యుండవలెను.

7. సివిల్ బోర్డు సంఘములుగానుండువారే అభ్యర్థులుగా నిలుచువారై వుండు సివిల్ బోర్డు సంఘములకు రాజీనామా నొసంగవలయును. అట్లు ఖాళీపడిన స్థానమును భర్తీ చేయుటకు జనరల్ బాడివారికి అధికారముకలదు.

కొమండూరు పార్టీపార్టీ అయ్యంగారు అభ్యర్థులు.

ఇచ్చాపురం తాలూకా కాంగ్రెస్ సంఘ సమావేశం 28-7-37.

ఉత్తరవికాఖజిల్లా కాంగ్రెస్ సంఘమువారు అభ్యర్థులకు శ్రీ గెడెల చంద్రయ్యవారయడు గారి ఆధిపత్యము తే 4-7-37 నీడు శ్రీ రాజ కలంబో సమావేశము గావించిన తీర్మానముల ననుసరించి తాలూకా కాంగ్రెస్ కార్యక్ర మము పాగించవలసినవిగా, యాగిగున వివ యాలు గురించి ఆలోచించుటకుగాను సాం చేట కాంగ్రెస్ సంఘ కార్యాలయమును 28-7-37 బుధవారము ఉదయము 10 ఘం లకు సమావేశము జరుగునుగాన ఇచ్చాపురము తాలూకా కాంగ్రెస్ సంఘ సంఘ్యల్లెరు దయ చేయ ప్రార్థన.

కమిషన్:— ప్రతితాలూకా సంఘమువారు వారిప్రాంతాలలో యిప్పటికి యెన్ని ఫీర్డు గ్రామసంఘాలేర్పరిచి యెంతవంటి సంఘ్యలను చేర్చించినది, సంఘ్యల్లెరు దరఖాస్తు పుస్తకా లెన్ని యున్నవి, మున్నగు వివరాలతో గల రిపోర్టులు జిల్లా రాష్ట్ర సంఘాలకు చెందవలసి యున్న సంఘ్యల్లెరునుముతో యీ నెల 80వ తేదీలోగా పంపించాలనియు, ఆతరువాత వచ్చు రిపోర్టులకు జిల్లా సంఘము బాధ్యతకనీంపదనియు, తీర్మానించయియుండుటచే సంఘసభ్యుల్లెరు, వారి వారధిల్లాలలోనున్న గ్రామసంఘాలు, సంఘ్యల సంఖ్యమున్నగు వివరాలరిపోర్టు, తాలూకా, జిల్లా, రాష్ట్ర సంఘాలకు చెందవలసియున్న సంఘ్యల్లెరునుముతో సహా యీ నెల తే 25 ది లోగా మల్లాఆప్పలస్వామిగారి కేర సాం చేట కాంగ్రెసు కార్యాలయానికి పంపించుప్రార్థన.

చర్యనియాచివ.యములు:— (1) తాలూకా లో ఫీర్డు గ్రామసంఘాలేర్పాటుచేసిన సంఘ్య లను చేర్చించుట. (2) ఆర్డెనెజరు ప్రచారకులను నియమించుట. (3) తాలూకా కార్యాలయ నిర్ణయము. (4) కార్యదర్శి ప్రవేశ పెట్టు యితర వివ.యాలు.

తుంగభద్ర ప్రాజెక్టు

గతవారము మద్రాసు హైదరాబాదు ప్రభు త్వప్రతినిధుల సమావేశమునందు క్రిందివిషయములు ఆలోచింపబడెను.

మేల్లపురమువద్ద 336000 మిలియనుల ఘన అడుగుల నీరుసప్లయ యండగలదని నిర్ణయించిరి. దీనిగా 7000 మిలియన్ల ఘనఅడుగులనీరు అర్జివ సర చిల్లరకార్యములకు అవసరమని గుర్తించిరి. 5000 మిలియన్ల ఘనఅడుగులనీరు బొంబాయి రాష్ట్రమునకు యివ్వవలయుననిరి. ఇక మిగిలిన 324000 మిలియన్ల ఘనఅడుగులనీరు పంపకము కావలసియున్నది. దీనికై మద్రాసు, హైదర బాదు ప్రభుత్వ ప్రధాన ఇంజనీరులు 8000 మిలి యన్ల ఘనఅడుగుల నీటిని అధమపత్యము ప్రత్యే కించకలెనని అభిప్రాయపడిరి. ఇక మద్రాసు, హైదరాబాదు, మైసూరుల మధ్యపంపిణీ కావల సిన నీరు 143 మిలియనుల ఘనఅడుగులుండును. దీనిని గురించి ముందు సంప్రదింపులు జరుగును.

అబ్దుల్ గఫూర్ ఖాన్ పై నిషేధము తొల గు టు .

ప్రాంటియర్ గాంధీయగు ఖాన్ అబ్దుల్ గఫూర్ ఖాన్ గారు పంజాబు రాష్ట్రములోని రాజుడేవను నిష్పాథపుగొజ్జ యీ నెల 20 తేది ప్రభుత్వమువారిచే తొలగింపబడెను.

గోవింద వల్లభ పంబుగారు.



సంయుక్త రాష్ట్రముల కాంగ్రెసుపక్షపు ప్రధానమంత్రి.

రాష్ట్రీయ వ్యవసాయ కులీలసభ

వైసభ 16 తేది ఆహ్వానసంఘు కేర్పడెను. వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య డి. ఎ., డి. లిల్, ఆ. సంఘాధ్యక్షుడు, కమలిం మణ్షాఖం యం. యల్. ఎ. బొమ్మకేశురెడ్డి, మక్తరాజు గోపాల రావు, మామూలకొండగారిలు కార్యదర్శులు.

వైసభ 1వ తేది ఉదయం 10 గంటలకు నెల్లూరు పురమందిరమున జరుగును. కులీకే సేద్యం చేసు కొని కినిచేవారు ప్రతినిధులుగా రాజ్ కు చున్నారు.

సభకువచ్చేవారు ఇండ్లనుండి ఆన్సుం తెచ్చు కోవలసియుండును. యానాదులు, హరిజనులు, ఇతరకులములవారు జాతిమతభేదం లేకుండా రావచ్చును. యీసభకు యం. యల్. గాయిగారు విచ్చే పెదరు.

వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య, ఆ. సంఘాధ్యక్షుడు.

నెల్లూరు సబ్ కేర్నల్ లు

O. S. No 64 of 1936 వేవన ఆక్టోపనాయు:— ఎ.డి. ఎ.డి.

12 గోండ్లనూటి గిరిజా బాయిమ్మ వరకరా:— ప్రతివాడు.

నెల్లూరు సబ్ కేర్నల్ పయల్ O. S. No 47 of 1939 రాజీనామా డిక్రీప్రకారం రావలసిన మర్యాలు వాటికి ట్రాన్సుఫర్ కావడిమొత్తం అసలు ఫాయిచాలు రు 5868-9-1 లు రాబట్టు కొనుటకు ప్రతివాడుమొద దావా చేబడియున్న డి. ఈ నెలయ 12 వ ప్రతివాడి గోండ్లనూటి గిరిజాబాయిమ్మకు యిదివరలో వోటిములు నాయి సంస్కృత బారీకాతెలు తిరిగి దావావోటిము నిమి త్తం తే 2-8-37 దికి వాయిదా చేయబడియు న్నుది. సదరు వాయిదావేటికి కోర్టులో హాజరై మీ ఆక్షేపణలు తెలియజేసుకోవలసింది.

టి. వి. శివరాముయ్య, డి. ఎ., డి. యల్., వా.కర్షిడు.

ఇందువారు వేట పోస్తు వెళ్లు

ఇందువారు వేట పోస్తు వెళ్లు పరిగా పల్లెలోకి రావడంలేదు. మూడవారిల ప్రతికలు వికారము తెచ్చియ్యవారు.

మాగంటి వెంకటరెడ్డి.

పల్లెలో పోస్తులనుమలు పరిగా పుపాలు అంటే చేయడం లేదు. ఇందువారు వేట పోస్తులనుమలు నూర్చి యిక్కడకునుద కండ్లెయ్యియు ఉన్నవి పూతు అయ్యారు పీటకునుద సరిగా పోవడం లేదని తెలుస్తుంది. పోస్తుల దీహార్థమెంటు వారు వెంటనే విచారించకలెను.

జ. రై. సం.



23-7-37.

కర్తవ్యం.

ఆరు రాష్ట్రాల్లో కాంగ్రెసు మం త్రులు ప్రవేశిస్తుండగానే ముందు రావ కీయ ఖైదీల విడుదల, పత్రికలపై నిషే ధాజ్ఞ యివి కావించబడుచున్నవి.

మన మంత్రి రాజగోపాలాచారిగారు మలబారులో 144 సె. ఉల్లంఘించిన పోషల్లిస్తు నాయకుడు మెహారాలీ గారిని విడుదలచేసిరి. నేడో రేపో కొత్త పట్నపు ఖైదీల విషయం ప్రస్తావనకు రావచ్చును. సంయుక్త రాష్ట్రమంత్రి గోవిందనల్లభ పంతుగారు చార్జిపుచ్చు కుంటుండగానే రాజకీయ ఖైదీల విడిపిం చుట, పత్రికల పైనను, ఇతర సంఘముల పైనను, ఉన్ననిషేధాజ్ఞల తొలగించుట, జామీను సెక్షనులపై తీసుకొన్న పూచీ ఖత్తుల రద్దుజేయుట జరిగినవి. ఇతర రాష్ట్రాల్లోకూడా తీవ్ర సంచలనం కలిగి ముఖ్యపత్రికల గూర్చి ఆలోచించుచు న్నారు.

కాంగ్రెసు మంత్రులతోకూడా పరు గెత్తాలని ఇతరరాష్ట్ర మంత్రులుగూడా ప్రయత్నిస్తున్నారు. పంజాబు మంత్రి సరిహాస్టగాంధి అబ్దుల్ గఫూర్ ఖాన్ గా రిపై నిషేధాజ్ఞను తొలగించి తనరా ష్ట్రంలో పాదంబెట్టొచ్చునంటున్నాడు. కాంగ్రెసువారు చేసినా ఇతరుచేసినా చేకవిత కాకొన్ముఖులైనందుకు అం దర్చి అభినందించాలె. కాని కాంగ్రె సేతరమంత్రులు చేయు సత్కార్యాలు గూడా కాంగ్రెసు లెక్కకే జనుపడి తీరాలె. నిన్ను మొన్న ఈనిషేధాజ్ఞల సనుర్చి చిన యీ పంజాబుమంత్రి నేడు కాంగ్రెసు కార్యక్రమాన్ని అనుక రిస్తున్నాడంటే ఇది కాంగ్రెసుప్రభావం



ఆ నాడు

కాదని ఏ అనాలోచిత పరుడున్నా అన జాలడు.

మన మద్రాసుమంత్రులు ప్రస్తుతం బడ్జెటునిర్మాణంలో నిమగ్నులు కావ లసియుంటారు. ఆరునెల్లబడ్జెటు యింత కుముతే గవర్నరుగారు తన అధికా రంలో నిర్ణయించుకొన్నాడు. తక్కిన ఆరుమాసాలబడ్జెటు మాత్రమే మన వారు నిర్ణయించాలె.

ఇది పూర్తి అయినవెంటనే ప్రపం చాన్ని గగ్గోలుపరచే రైతుప్రశ్నకు అవ కాశం యివ్వాలె. రైతు యిక్కట్లుల పలుముఖాలనున్నవి. శిస్తులు, బూణ ములు, అడవులు, జమీందారులు, మొద లగు భారాలచే అణగిపోతున్నారు. కావున ఒక్కొక్కప్రశ్నను సమగ్రంగా విమర్శించి వెంటనే నివారణోపాయా నికీ గడంగాలె. వర్షాగమనానికి ఎదురుజూచే చాతకాలవలె రైతులు ఆర్రులెత్తి తమబాధానివారణ తరుణాన్ని నిశ్చీచూస్తున్నారు; ధ్యానిస్తున్నారు.

ఆంధ్రరైతుదండు 1500 మైళ్లు కాలి నడకను జైలుచేరి మద్రాసుమంత్రుల దర్శించబోతున్నది. పల్లెటూరి రైతుల బాధలన్నీ వారి కన్నీటిబొట్టులతో సేక రించి కాంగ్రెసు మంత్రులకు సమర్పించ బోవుచున్నది. పల్లెటూళ్ల హృదయాల్లో కాంగ్రెసు హత్తుకోవాలంటే పల్లెటూళ్ల కార్యక్రమాన్ని రైతులకు సంతృప్తిక రంగా పరిష్కరించాలె. అప్పుడుగాని నిజమైన కాంగ్రెసుహృదయం లోకానికి వెల్లడికాబాలను. ఈవిషయమును వెం టనే కాంగ్రెసునాయకులు గమనింతురు గాక.

వెంకటగిరి గర్భగుడి రహస్యాలు

కొత్తపాలలో వైకృత్యంలేదని ఎవడన్నా అంటే చెకడా లెగరవీస్తాకా. పాతుకావాలంటే సాద్యశ్యమాపతాన చూడు:-

మాకొత్తపాలం ఖజానా తగ్గికి ఒక గుమా స్త్రాసు నియమించింది. ఆ తగ్గిలో కొన్ని బొ క్కలు లైటబడ్డాయి:-

ఒక రు 800 లవస్తు హుజూర్ అపీమకు పంప బడినట్లు లెక్కచెల్పింది. హుజూర్ నడిగితే "ఆ పస్తు ఆప్పుడే జమకట్టి రక్షింపాండా"నంటుంది. తరుగా ఖజానానడిగితే చిల్లు ముంచేసి "మా చుకొండి వారెక్కలా జమగాని, నాడబ్బులో నిల్యగాని ఉండేకా" నంటుంది. ఈఖజానాకు ఆహూజారుకు 1800 అంకుకాలు పాడవుంది.

ఈమధ్య రెండుమాసాలనాడు ఒక దేవతా చిత్రం జరిగింది. ఆహూజారుఅక్కనులో యీ రు 800 ల రక్షింపచే గుమాస్తా సిద్దగారివెంటట రంగంగారి రికార్డు వీరువామాత్రం ఆకస్మాత్తుగా, అకారణంగా, తగులబడిపోయింది. కాని ఖర్చు వశాత్తు ఆ రు 800 ల రక్షింప ధన్యుగాక ఖజాం డే బల్కూరు కుబ్బురామయ్య రాజమంధ్రపుగారి చేవ్రాల్లో అట్టే కీంచియింది. ఆ గుమాస్తా వెంకటరంగం మారాగాగారి మాదిరి బలే అనుమా నపు మనిసి; కన్నీతాను నమ్మలేదు. ఆందువల్ల యీ రు 800 ల రక్షింప నమ్మి ఆపీమనోవెట్ట లేక తన యింటివద్ద భద్రపరచిన దుర్బాధ్యుడు. ఓయి సర్వభక్తుడుడైన అన్నీదేముడా! ఈలాంటి గుమాస్తాలను తీవ్రించడం నీకు తగనిపనిమా!

మును కేటవేత్తీ ఖజానాలో దిబ్బాకూ రివాసంలేని పస్తులు రు 18000 ల కాకా కేవల డవి నాకొం గువకుమలు. కర్నాటక ప్రభుత్వ లో యీలాంటి బంగళోటలు అవాదిగా జరుగు చున్నవేంటాయె ౫౫౫౫౫౫౫౫౫. ఇనుపపెట్టె లోఉండే బిలవల గాకెతాత ప్రతి గుమలచేరు క్షుణ్ణి కొడుకున్నప్పటి యీలాంటి దిబ్బాలకు లెక్కేమిచ్చడయ్యారునాడే ఆ ౫౫౫౫౫౫౫౫౫.

రాజాజీ!

పోలీసువారు పతుపాతంలో వెంకటగిరి దివికలో బాధలనుభవించే రైతులవద్దకు కుపాతులన్నీ పీక్కున్నారు. రైతుల్ని బాధ పెట్టే జమీందారువద్దమండే కుపాతులన్నీ అట్టే ఉంచారు. న్యాయంగా పీక్కుంటే యిరువురవద్దమండే కుపాతులన్నీ పీక్కువాలె; లేదా రెండుపక్షాలవారికి ఉంచలే నా ఉంచాలె. అలాచేయలేదు పోలీసువారు.

క్యాంపుగములబాధ మాకు విపరీతంగా ఉంది. ఒక చిలురీపులి రైతు మూడు మాసా లుగా మా పకువుల తింటుంటే మనుష్యుల ధయవెనుగుంటుంటే దిక్కులేదు. ఆడవిపం దులతో మా పంటలన్నీ నాశనమారున్నాయి.

స్వామీ! మాకుపో రైసమ్మల మాకు దయచేయించ పోలిస్తున్నాను—

—వెంకటగిరి రైతులు.

తెంగుగూయ దోపిష్టి, రామేశ్వరపు మటుమా యాలు జరిగింది యీకేతాబ్దులోనేకా అని గూడా అంటారు.

ఈలాంటి అపందాలంతా ఏదో మంత్రికర్త వల్ల జరుగుచున్నవేగాని మానవమాత్రులు చేసే కప్పులుకావని రాజులగువుల్లో అనబంటారు.

ఇవి బజార్లలోని వదంతులు. నమ్మదానికీలేదు; వదలిదానికీకాదు. ఎట్టేటువారు యావిషయాల గూర్చి సరియైన ప్రబంధకేసి నిందితులపై చర్య లుయ్యకోవడం ఆవసరం. ఈవెప్పుతా సేదప్రజల నల్లాడించి చదులుచేసి అభ్యివృద్ధికరమైన నీటివన కులగూడా చేయవలె దానద్వీపియోగానికి కూడ వెట్టిండేకా ఉదాసీనంనూడేదు. నిలం కైట బెడితే యిల్లెట్టకూడా ధయంగా ఉంటుంది.

—వెడకే.

ఎం. ఎం. రాయగారి జీవిత సంగ్రహము

6 ఆమెను 2 అం పాదుగు, బలిష్ఠులు కలిగియు, వికారముల వడియు, కాబట్టి వేరయంగా కష్టములలోకి కేకాటననులేపి గయ లింకను మామని ముఖ్యులకు రాయగారిని రూపనందించినప్పుడు ఆపాపాప్య ప్రజా కాలియాయ, ఎక్సలెన్సయలైన జీవిత క్రియల నియు చెప్పకయే చెప్పయింతును.

18 వ యేటనే రామాయ విప్లవోద్యమంను తగుల్కొన్నందున పోలీసువారి క్రోధోకెక్కి కష్టము లనుభవించి కారాగృహంకి తరలించబడి పాదుడయ్యెను. 1914 లో ఇండియాలోని స్వయాభ్యుదయ సంఘాసంచలంబు బస్సినేతలకు సహాయమును అపేక్షించుట ఆచరణని తలచి రాయగారు బహుశా, అభావ, చివాడతము లను కారాగృహం కి తప్పించి వేరొక ప్రాంతము పొందమనెట్లు ఆమెకొరకు అప్పటికే అచ్చట ప్రవాసముననున్న దింకొకడైన బాలాజీవరాయగారితో హిందూ స్వాతంత్ర్య మును గురించి ప్రచారముగావించుచుండెను.

ఆమెకొరకు పాటకపురుషులు వీరి యుపన్యా సములను క్రోధతో వినెడి. ప్రపంచమందలి కార్యకర్త లందరూ ఏకమైనగాని కార్యకర్తమునకు మోక్షము లేదను మాత్రము ఆమెకొరకునే రాయగారి చక్కగా మన్నించింది.

కలిమైన వీవులు మెక్కికో దేశములలో స్వాతంత్ర్యోద్యమములందు విశేషముగా పాటు పడిరి.

పెయినయందు రాయగారు కమ్యూనిస్టు పార్టీని ప్రారంభించిరి.

మాస్కోయందు మాదవ ఇంటర్ నేషనల్ సంఘస్థాపకులలో లెన్కొగారికి వీరు చాల సహాయపడిరి.

కూర్మ టర్కిష్టాక్ మొదలగు ప్రాచ్యదేశ ముల పరిస్థితులను గమనించుటకై వీరు ప్రత్యేక ముగా నియమింపబడిరి.

పోలిట్ బ్యూరోయందు వీరు సభ్యులై రష్యా రాజకీయములందు చాల ప్రాముఖ్యతను వహించిరి. ఇతర బానిసదేశములయొక్క క్యరవారము లను పరిశీలించు కార్యనిర్వహణ రష్యా ప్రభుత్వ ముచే నియోజింపబడిరి.

1925 వ సంవత్సరము చీనా కమ్యూనిస్టుపార్టీ (ట్రాట్ స్కీ సిద్ధాంతములను అనుసరించుచు చీనా జాతీయఉద్యమమునందు పాల్గొనుటకు కేటక రించి ఒంటరిగా పనిచేయుచుండెడి. రాయగారు అచ్చటికిపోయినప్పుడు ఈసభ్యుని మార్పించి చీనా జాతీయసంఘముకు "కామిడ్ టాంగు" సంఘమునందు ఈపార్టీ సభ్యులందరు చేరువట్లు చేసి కమ్యూనిస్టుపార్టీ బలమును జనకులగా వృద్ధియగునట్లు చేయగలెను. మాస్కోనుండి ఈ పార్టీకి సలహాదారుగా రాయగారు పంపబడుటచే 8 మాసములు చీనాయంతేయుండి ఐరోపా సామ్రాజ్యవాదుల చేతులలోని కీలులాములగు వైవా నీనానాయకులను ఓడించగలిన పరిస్థితు లను కలగజేసెను. కొన్ని ఆపోనాలకలన చీనా జాతీయప్రభుత్వ వాయకును కమ్యూనిస్టులను, కైతులను చంపమొదలిడగా రాయగారికి వినుగు పుట్టి మాస్కోకు పోయిరి.

అప్పుడే 1928 లో అరబ్బునపడిరి. నానాటికి రాయగారిని రష్యానియంటే ప్లేలిక్ తను భేదాభిప్రాయము మార్చుటచేత రష్యాను వదలి హిందూదేశమువచ్చిరి. సంయుక్తరాష్ట్ర

ఈనాడు



ములలో కన్నకుల సంఘస్థాపనకై పనిచేసెను. 1931 లో ఇండియా ప్రభుత్వము వీరిని బొంబాయిలో ఆరెస్టుచేసి 1924 లో వారిపై మోపబడిన రాజద్రోహపు నేరమునకు విచారించి 12 సంలు శిక్ష విధించిరి. అప్పటిలో 6 సంలకు తగ్గింపు దెను. 1936 లో కైలుకమ్ములనుండి విడిపిడెను.

విడుదల అయినపిమ్మటే అఖిలభారత కాంగ్రెసు సంఘమునకు సభ్యుడుగా యొన్నకొనబడి హిందూదేశ స్వాతంత్ర్య పోరాటమునందు ప్రథమ పంక్తిలోని నేనానాయకులలో నొకరుగా ఏర్పడిరి.

మాస్కోని సిద్ధాంతములను గురించి, హిందూ దేశ పోరాటము గురించి కొన్ని గొప్ప గ్రంథము లను వ్రాసెయున్నాడు.

— వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య

ఎం. ఎం. రాయ ప్రోగ్రాం

- 31 తేది సా|| 6 X 0|| మున్సిపల్ ఆడ్రసు
- " " 7 " నెల్లూరు పొరసభ
- 1 తేది సా|| 8 X 0|| మైసూరులో వాల్మీలసభ
- " " 10 X 0|| నెల్లూరులో ఆంధ్ర రాష్ట్ర సేవ్యపు వాల్మీల మహాసభ
- " సా|| 2-3 " వరద నెల్లూరులో కాంగ్రెసు సేవకులతోను ఇతర యువకులతోను సంభాషణ
- " " 7-8 " కావలి బహిరంగసభ

బొంబాయి ఆసెంబ్లీలో వందేమాతరం గీతం

21 తేది బొంబాయి ఆసెంబ్లీకి జి. వి. మాల్ కరువారు ఏకగ్రీవంగా అధ్యక్షులుగా ఎన్నికొనబడిరి. మాల్ కరువారు అధ్యక్షులవీత ముఖ్యంగా వెంటనే "వందేమాతరం" గీతము పాడించిరి. సభ్యులందరూ లేచి నిలుచిరి. గ్యాలరీలలోని క్రైస్తవులకు సహారము నిలండి జాతీయగీతమును పాడిరి.

బెజవాడ ఆంధ్రసభలు.

- 24, 25, 26 తేదీలలో బెజవాడయందు క్రింది సభలు జరుగును.
- (1) మాదవ ఆంధ్రదేశ గో సంరక్షణ మహాసభ.
- (2) రెండవ ఆంధ్రదేశ నేనానాయకులు.
- (3) ప్రథమ ఆంధ్రదేశ నిరుద్యోగ నివారణ సభ.
- (5) ప్రథమ ఆంధ్రదేశ శివర మహాసభ.

గౌ. గోపాలురెడ్డిగారు 31 తేది నెల్లూరువత్తురు.

గౌ. బెజవాడ గోపాలురెడ్డిగారు 31 తేది నెల్లూరుకు వత్తురని తెలియుచున్నది.

కనిగిరి పంచాయతీకొద్దు ఎన్నికలు.

మాలాసాచెాలు పార్టీవారు 9 చుందిన్ని. డి. యం. కె. రెడ్డిగారిపక్షాన 11 మంది పోటీ చేశారు. రెడ్డిగారిపక్షానికి పూర్తిగా క్వింథంక్లైండ్. గెలిచినవారిని ఆభినందించుటకు 18 తేది వైదా ముఖ్య రాజయ్యకెట్టిగారి అధ్యక్షతన సభ జరిగెను.

— కనిగిరి విలేఖరి.

కనిగిరిసభలు నాయిదాపడ్డవి.

మంతులు, కానసభ్యుల వసతికోసం కనిగిరిలో యుక్తు కందుకూరి డివిజన్ ప్రాంగణసభలు ఏర్పాడింది. తేయుం మందు తెలుగుభాషని ఆస్వాదనసంఘంవారు ప్రాస్తున్నారు.

హరిజన ప్రతీకరు చేతితో చేయబడిన కాగితాలు

ఈనెల 17 తేదీన వెలువడిన హరిజనప్రతీక ఇండియాలో సంయుక్త రాష్ట్రములలో కర్పి అను పట్టణమున చేతితో తయారు చేయబడిన కాగితములైన ముద్రింపబడెను.

బెల్లూరులో మునిసిపాలిటీల సభ్యులకు లోకల్ బోర్డు, మునిసిపాలిటీల ఆఫీసులకు ఫస్టుయేయ గలెనెయియు, ఆసభ్యుల కాలపరిమితి ముగింపు ఆపవడు ఆఫీసుకములను వారువరలవాళ్ళుచేయ గలెనెయియు కాంగ్రెసు ప్రభుత్వముకవుత్తయ్య గావించెను.

దేవసాగర్ వద్ద క్రిష్ణానదికి దాదరాబాదు ప్రభుత్వంవారు ఒకవం తెనను కట్టించుచున్నాడు. ఇంచువలన బర్హారికిని, బొంబాయి, హైదరాబాదు దక్షిణప్రదేశములు కలుపుదుకలి. ద 11 లక్షలు కాంక్షను చేయబడింది.

ఒరిస్సారాష్ట్ర కాంగ్రెసుమంత్రివర్గంలో ఒక మున్సిము నుంత్రిని నియమించుటకు గవర్నరు తన ప్రత్యేక ఆధికారాలను వినియోగించమని కొన్ని మన్సిం సంఘములను విప్పించిమినిగా గవర్నరుగారు ఏలుకాదనిరి.

నెల్లూరు ఉత్తరభోగ్గుకు నామినేషన్. మిస్. బుల్లయ్యకొరసాని నిరాకరించిన నామినేషన్ స్థానమునకు కెన్నెగారిని రెడ్డినాయకు మంత్రివర్గం ఆద్రమించి పోతుపోతు నామినేషన్ చేసి పోయింది.

తిన్నెవల్లితాలూకా వారు వెండిచేసుకొని గాగా కారదాఅత్తులెంద తిన్నెవల్లితల్లా మేద స్త్రీయొక్కోర్లుగా కేసుగాలులు చేతులడెను. మున్సియొక్కేసును ప్రోవిచేయగా ప్రాసిక్యూటర్ తరపున హైకోర్టులో ఆప్టియచేయబడెను. ప్యతే సంస్థానములలో అరగిన వివాహములకు కారరాష్ట్రకేంద శిక్షించుటకు తీయబడిన హైకోర్టు కట్టి ఆఫీసర్లతోనేకలిరి.

రైతు దయ

12 వ తేదీ 1 వ కాలం కొరత.

దక్షిణ విశాఖపట్నం జిల్లాలో ఘనస్వాగతము.

15 తేదీ ఉదయం విజయనగరం విచ్చేసిరి. కి. రంగాచారిగారు యుదిరిరికి సత్కరించిరి. సాయంత్రము 5.30 లకు వెల్లివల్ల దండు చేరెను. వెల్లివల్ల క్యాబుమిల్లు పనివారల బహిరంగసభ ఏర్పరచబడెను. డి. వి. జిల్లా రైతుసంఘం ఉపాధ్యక్షులును వెల్లివల్ల పనివారల సంఘం కార్యదర్శులును డి. వెంటటరావుగారు దళనాయకులను ఉపన్యాసకులను సభ్యుల కెంతవరచిరి. పిమ్మట కొమ్మారెడ్డి సత్యనారాయణమూర్తిగారు ఆశీర్వాదముగా దత్తుగారలు వివిధవిషయములపై యుపన్యాసించిరి. శ్రీయుత గౌతులచ్చన్నగారు గంధీరముగ కార్యకర్తలకు సహాధికారుగ కార్యకర్తలకు సమస్యలపై చాలవరకు ఉపన్యాసించిరి.

రాత్రి విశ్రాంతికి విజయనగరం వచ్చియుండిరి.

తే 16-7-37 ని ఉదయం విజయనగరంలో బయలుదేరి ధర్మపురి, చింతలవలస, నలయ్యమ్మ స్మరణమూడుగా సాయంత్రముకు తెగరపువలస రైతుదండు యాత్రీకులు నగర సంకీర్తనలతో చేరినారు.

దిట్టికలస జనపనాదమ్మి కార్యకసంఘం ఆఫీసు కడ బహిరంగసభ జరిగెను. ఉత్సాహముతో ఆధికసంఖ్యాకులు సభకు హాజరైరి. శ్రీయుతులు గౌతులచ్చన్న, కొమ్మారెడ్డి సత్యనారాయణ

మూర్తి దత్తుగారలు వివిధవిషయములపై విపులముగ సహస్యాసించిరి.

* * *

శుక్లలి తాలూకా

యా తాలూకాలో గతవారము కోటల కిరీము ఆంధ్రప్రదేశ్ రైతురక్షణ సంఘమువారిచే యాత్ర జయపరచుగా సాగింపబడినది. గ్రామవారిగా గ్రామసంఘములు వెలకొల్పటకుగాను శ్రీయుతులు దుక్క న్యాయనాయకరెడ్డిగారు (జిల్లా రైతుసంఘం కార్యదర్శి) వల్లివెల్లి కృష్ణమూర్తిగారు, కలసి నాపడాప్రాంతములలో ప్రచారముచేసిరి.

బెంగాలు జమీందారుల ప్రతిఘటన.

బెంగాలులో జమీందారులు తమ హక్కులను కాపాడుకొనుటకై యీవారమున రహస్యసమావేశము జరిపిరిని తెలియుచున్నది. జమీందారులు రద్దుకావలెనను కోరన ఆధికమగు కొలది యీ జమీందారులుకూడ తాము స్థిరముగనుండుటకు ప్రతిఘటించుటకు సమాలోచనలు గావించుచున్నారు.

గవర్నమెంటు నోరులకు ఖద్దరు యూనిఫారములు

ఇకమీదట నోరులకు ప్రభుత్వమువారిచే సప్లయచేయబడు యూనిఫారములన్నియు ఖద్దరు లోనే యుండవలెనని ప్రాంటియర్ ఆపెంట్లీ సభ్యుడు యల్. భట్టాచార్య గారికోరికగా నము పంపియున్నారు.

కాంగ్రెసు మంత్రవర్గ నిర్మాణ దినోత్సవము.

అగష్టు 1 వ తేదీన పతాకోత్సవములు జరుపవలెను.

కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని ప్రకటన.

కాంగ్రెసు మంత్రవర్గములు యేర్పడినందులకు సంస్మరించుటకై లోకమాన్యతలకు ఆస్తుమించి ఆగష్టు 1 వ తేదీన దేశమంతటను సభలు పతాకోత్సవములు జరుపవలెననియు, కాంగ్రెసు మంత్రులకు ఆశీర్వాదము పంపవలెననియు, స్వాతంత్ర్యమును సంపాదించుటకు ఆలోచన మరల ప్రతిజ్ఞలు గావించవలెననియు, దుర్భరచార్యద్రవిడవాచమును రూపుమాపుటకు కంకణము గట్టుకొనవలెననియు, జనపాలిలాలు గారు ప్రకటించిరి.

పోలీసుఉద్యోగియులు భారత దేశపుజనశ్రేయమును విచారించవలెననియు, పరాయిదేశమునుండి వచ్చిన యాజమానులవలె ప్రవర్తింపరాదనియు, ప్రజలతో కలిసి మెలసియుండవలెననియు, కోరిరి.

24 గంటలలో 32 అం|| వర్షము

దుంగర్పూరు సంస్థానములో పరంతిక్ గ్రామమునగ్గర 24 గంటలలో 32 అంబుశములవాన కురిసెను. వందలకొలది యిండ్లు నాశనమాయెను. మొత్తంమీద 2 లక్షలు నష్టమైట్లు అంచనా చేయబడుచున్నది.

నెల్లూరు జిల్లాలో మైసూర్లో పరీక్షా ఫలితములు.

కావలిస్కూలులో 25 మందికి 20 మందియు కవిరిలో 17 మందికి 10 మందియు, మచ్చిల్లో 16 మందికి 14 గురుకు, నూనూరులో 29 మందికి 15 మందియు, కందుకూరులో 17 మందికి 6 గురుకు, నూనూరుపేటలో 18 మందికి 6 గురుకు పాస్యకులయిరి. కావలి మైసూరు జిల్లా కంకటికే గాక ఆంధ్రదేశానికంతా ఆగ్రహానము కలిగించింది. —పి. వి. యస్.

గ్యారంటీ గ్యారంటీ సంగీత సాతకులు డ్రామా యాక్టర్లు సేవింపదగిన గంధర్వ కిన్నర స్వరామృతం.

గానకళ సభివృద్ధికి దెచ్చుటయందీ మన ఆమృతకుల్యం, ఆశీత కల్పకరువు. మృదుమధుర స్వరగాత్రసంధాయిని బొంగురుగంటక కలవారి సాలిటి కల్పనమై ఆశ్యాశ్రయమగు కోకిలస్వరమును గూర్చుటయందు దీనికదియేసాటి. చేయిల ఇదివాడిచాచి భస్మలుగండు. గుణము లేదని ఋషాపుపరచిన డబ్బు వాపగు చేయబడును. 15 దినములకు సరిపడు డబ్బా 1-కి రు 2-0-0.

(పోస్టల్ ప్రత్యేకం) శ్రీవాణి అండ్ కో, అల్లిపురం, వాళ్లరు ఆర్. యస్.

Complimentary Tickets are entirely Suspended for this Picture. 27-7-37 Tuesday.

SUCCESSFUL 2ND WEEK.

Man's injustice to Woman Brings revolting revenge from her.

See this in Prabhat's Immortal Achievement

AMAR-JYOTI.

Durgabai Khote, Shanta Apte, Vasanti, Chandra Mohan etc. This is the only Indian Picture which was sent for International Exhibition at Venice in 1936

యాభిలిముకు కాంప్లిమెంటరీ టికెట్లు ఎంతమాత్రము చెల్లబడవు.

రమ్యమైన రెండవవారము.

27-7-37 మంగళవారం మొదలు

అమరజ్యోతికి భారతీయుల సన్మానము.

బెంగాల్ గవర్నరుగారు సర్ కాక్ ఆడర్ సర్ గారు వారిసత్సరి, అమరజ్యోతిని, కలకత్తానగరమందు చూచిఅనందపరుకులై బంగారుపతక మొసంగిరి.

ఒకపురుషుడు యొకస్త్రీకి చేసిన అన్యాయమునకు ఆమె సాహసించి యెట్లు పగ సాధించ బ్రయత్నించునో మన

నెల్లూరు కొత్తపాళులో ప్రభాత్ వారి నూతనటాకీ

బొంబాయి 52 వారాలు, కలకత్తాలో 22, మద్రాసు 6, కాకినాడలో 4, తెనాలిలో 3, గుంటూరులో 3, రాజమండ్రిలో 3, కొయంబజూరులో 3 వారాలు ప్రదర్శింపబడి మెప్పుబడసిన

అమర్ జ్యోతి

దుర్గాబాయికోకి, శాంత ఆప్టే, వసంతి, చంద్రమోహన్.



1936 సంగరం వెన్నీస్ నగరమునందు జరిగిన ఇంటర్ నేషనల్ ఎగ్జిబిషన్ కు పంపిన హిందూ దేశపుటాకీ ఇదిఒక్కటే! ప్రతిపట్టణములోను వేలకు వేలరూపాయలు ప్రకటిసినీమాకును ఆదాయము తెచ్చుచున్నది యీ టాకీవజ్రమే! విడుదల 20 తేదీ యని తెలుసుకొని మీ డ్లాగ్ లో ఆ దినమున చేయవలసిన ముఖ్యపనులలో యిదిఒకటిగా వ్రాసుకొనుడు!

రైతుధంకా

వి. కే. విశ్వనాథంగారు.

మ్రోగాలి మ్రోగాలి
మారైతుధంకా
అనుమానమేలేక
ఆలస్యమేలేక - మ్రో

మితవాదభోరణుల్
మంటగలియంగా
అతివాదపద్ధతుల్
ఆక్రమించంగా - మ్రో
నెహ్యుమాటలువేగ
నెట్టివేయంగా
రక్షమాంసముపిండు
రాజులణగంగా - మ్రో

బక్కరైతులబాధ
బాసిపోవంగా
రక్కసిండ్రెల్లరు
రాలిపోవంగా -
మ్రోగాలి, మ్రోగాలి
మారైతుధంకా.

నర్సాపురం తాలూకా

కాంగ్రెసు వర్కింగు కమిటీ మీటింగు

ఫాలకోట్లు 15-7-37:-

కాంగ్రెసు ఆఫీసులో సమావేశమైన యు. రామంగారి ఆధ్యక్షతక్రింద 15 తేది సమావేశమై ఈదిగువ తీర్మానములను ఆమోదించిరి.

(1) ఈసంఘంతులైన తాలూకాలో భారత కావనసభకు జైఎల్కను ప్రచారము కరపత్రముల ద్వారాను సభలద్వారాను సాగించి, కాంగ్రెసు ఆధ్యక్షికి విజయము చేకూర్చవలయునని తీర్మానించిరి.

(2) ఈ తాలూకాలో కాంగ్రెసు ప్రచారముచేసి 8000 మంది కాంగ్రెసు సభ్యులను చేర్పించవలయునని తీర్మానించిరి.

(3) మదరాసు ప్రభుత్వంచే బంధింపబడి ఎట్టి విచారణలేకయే జైలువంచుచుండిన క్లీవ్ ప్రీజర్ కామ్రేడ్ అమీరు హైదరుఖాన్ గారు మదరాసు రాష్ట్రమునుండి పంజాబులోని మజఫర్ గర్ సబ్ జైలులో నుంచబడి ఆరోగ్యం కోలు పోయి అమిరఖాద్ పడుచున్నందున ఎట్టివరకులులేకయే వారిని విడుదల చేయవలసినదిగా ప్రధానమంత్రిగారిని కోరిరి.

(4) కొత్తపట్టణపు ఆర్థికరాజకీయ పాఠశాలను ఆక్రమనంఘమని నడమంత్రిపు మంత్రిలచే ఈయబడిన నిషేధక ఆజ్ఞను రద్దుపరచి కొత్తపట్టణపు విద్యార్థులను వెంటనే విడుదలచేయవలయుననియు విద్యార్థులను దారుణముగా హింసించిన పోలీస్ ఆధికారుల చర్యలను విచారించి చర్య తీసుకోవలసినదని ప్రధానమంత్రిగారిని కోరిరి.

(5) ఈ రాష్ట్రములో స్వాతంత్ర పోరాటములో బంధించిన రాజకీయ ఖైదీలందరిని వెంటనే విడుదల గావించవలయునని మంత్రివర్గము వారిని కోరిరి.

సి. రామరావు

దివితాలూకా రైతుసంఘ సమావేశం.

18 తేది జరిగిన సైమావేశమందు క్రింది తీర్మానాలు గావించబడినవి.

- (1) రైతుదండు క్వెస్టర్లలో జయప్రదముగ సంచారముచేయుటకు ఆ క స ర యేర్పాట్లు, ప్రచారము చేయవలెననిరి.
- (2) రైతుసంఘములు హెచ్చుగా బలపరుచుటచేయుట కొక ఉపసంఘము నియమింపబడినది.
- (3) ఆ య క ట్టు రైతుసమస్యల విషయమై ఒక ఉపసంఘము నియమింపబడినది.
- (4) ఎన్టీఓల్యూండాట్ల సవరణలై పనిచేయుట కొక ఉపసంఘము నియమింపబడినది.
- (5) కొక్కిలిగడ్డ గ్రామస్తుల మురుగు యిబ్బందినిగూర్చి విచారించుటకు ఆయకట్టు కమిటీవారి కధికారమిచ్చిరి.

గుత్తికొండ సత్యనారాయణ,
ప్రధానకార్యదర్శి.

దక్షిణ విశాఖపట్నం జిల్లా రైతుసంఘ సమావేశము.

బొమ్మిలితాలూకా తెల్లాంలో తే 1-8-37 ది ఆదివారం దక్షిణ విశాఖపట్నంజిల్లా కార్యనిర్వాహకసంఘ సమావేశము యిక్రింది విషయములు చర్చించుటనుగాను జరుగును గాన సంఘసభ్యులెల్లరు ఆవాటికి తప్పక విచ్చేయ గలందులకై కోరుచున్నాము.

- (1) సంఘముతాలూకా ఆదాయవ్యయములు
- (2) రైతుసంఘములు విరివిగా స్థాపించుటకు ఏర్పాటులు.
- (3) యం. యన్. రాయగారి సంచారకార్యక్రమ నిర్ణయము.
- (4) జిల్లాసంఘ కార్యాలయమునకు ఆవసరమగు ఏర్పాటులు నిధిరహితు.
- (5) రైతురక్షణ దినము యూరేలలో నిర్వహించవలసిన కార్యక్రమం.
- (6) సభ్యులచే ప్రతిపాదించబడిన యి ర ర విషయములు.

యన్. నరసింహమూర్తి,
ప్రధానకార్యదర్శి, తెల్లాం.

ఆంధ్రరాష్ట్ర విద్యార్థి మహాసభ గుంటూరు.

ఆగష్టు మొదటివారములో గుంటూరులో జరుగు ప్రథమాంధ్రరాష్ట్ర విద్యార్థి మహాసభకు రాష్ట్రములోని విద్యార్థిసంస్థలన్నియును కాలేజీలు, స్కూళ్లు, ఓరియంటల్ కాలేజీలు విద్యార్థి సంఘము లేర్పరచుకొని రాష్ట్రసభకు ప్రతినిధుల నెన్నుకొని ఆగష్టు 1వ తారీఖులోగా వారిపేర్లు ఆహ్వానసంఘ శ్రేణిటెలిగ్రాఫ్ కి పంపవలెను. ప్రాతినిధ్యము 50 మంది విద్యార్థులకు ఒకయ. ప్రతినిధి సంఘము య. 1-0-0.

ప్రతినిధులందరికి హాజనపత్రులు యేర్పాటు చేయబడును.

యన్. నరసింహారావు,
ఆహ్వానసంఘ శ్రేణిటెలిగ్రాఫ్
ఆంధ్రప్రదేశ్ కాలేజి, గుంటూరు.

నకలు మందుల చూచి మోసపోకుడు
40 సం||లుగా ప్రఖ్యాతిచెందినది. కేవలము బాధానివ్వాలని.

అమృతాంజనము

అన్ని నొప్పులకు దివ్యమృతము.

కలశోష్ణుల మాన్యును, వాయుపోటులను
బాపును, పాచ్యపు నొప్పుల బారదోలను, పొట్ట
పోగొట్టును, బెణుకుల భేదించును, వాపుల
రూపుమాపును, దగ్గును తగ్గించును, దురదను
తొలగించును.

అమృతాంజన్ లిమిటెడ్,
మద్రాసు, బొంబాయి, కలకత్తా.



నెలూరు పర్లెనెంటు ఫండు, లిమిటెడ్.

యీఫండులో ఒక సంవత్సరము ఫర్లెనెంటు డిపాజిట్లు రు. 100/- లకు సంవత్సరం 1 కి రు. 4-0-0 లు వడ్డీ యిచ్చేవరతుపై న తీసుకొనెదరు. యితర వివరములు ఫండు ఆఫీసులో ఆఫీసువేళలలో తెలుసుకొనవచ్చును.


బి. ఆది శేషయ్య,
శ్రేణిటెలిగ్రాఫ్.

నమ్మక మైన నగల వర్తకులు

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు

చిన్ని బజారు, నెల్లూరు.

బంగారు వెండినగలు విక్రయముచేయు సిద్ధముగనున్నవి. లేనివి ఆర్డరు ప్రకారం తయారుచేయివ్వబడు. విలువగల కిమలముతో నగలు తయారుచేసేయివ్వబడు.



సమస్త గంధములు

సంస్కృతము (శాగరి, తెలుగు)
ఆంధ్రము-హిందీ-ఇంగ్లీషు
భాషలలోను,

కాలేజి స్కూలు టెక్నీషియన్లును,
అన్నివిధములైన స్టేషనరీ వస్తువులును,
చౌకధరలకు మాయొద్ద దొరకును.

—విద్యార్థులకు మంచి అవకాశము.

నాథంజీమూర్తి

బుక్ సెల్లర్స్ ప్రెస్
నెల్లూరు.

శ్రీకృష్ణ ధర్మ విజయము.

(ద్వితీయభాగము)

గ్రంథరచయిత

శ్రీకృష్ణకమహర్షి అప్పలనాయుడుగారు.

3వ లేదని యిచ్చాపురముండి మన రైతుదండు కాలిందకను బయలుదేరింది. ఈ యాత్ర రామా యణకాలము వాటి రామదేవుని లంకాయాత్రను జ్ఞప్తికి దెచ్చుచున్నది. మాధవధర్మమున ఆదండును ఉచితవిధుల సత్కరించుటయు, ఆరాధించు టయు, అనకాళియు చేసుకొని వారితోగలసిపోవు టయు, ప్రతిరైతుసోదరుని కత్యావశ్యక కర్మ ములు. జాతివెద్దలను, గ్రంథి కర్మలు, వండువారి లోకయాచారములకు దోషాద మొనరి, ఉత్సాహము గల్గించుటయొప్పుది. రైతు సోదరులందఱును మహాకార్య సంరంభ నిమగ్నులుగావలయు సవయమానుషముండి. ఉత్సాహాగీతలు కావలెను. రైతు గ్రంథకర్త లిందులకు బాల్పడ ప్రార్థనలు.

కృష్ణక ప్రతిరైతును దండునుగలసిపోవు బాధ్యతను మహాపవనయను. అనకాళియు చాలనివారు వారికేమరుదచ్చి సత్కరించుటయొనను గావలయును.

శ్రీకృష్ణధర్మవిజయ మహాగ్రంథములో కర్మకమహర్షి శ్రీ అప్పలనాయుడుగారు పండుమందిరైతుదండకము ఈ సందర్భమున రైతు దండు నారాధించుటమన రైతుసభలలో ఉత్సాహము గల్గించుటమను, ప్రతిరైతును నిర్ణయము తన కర్మకాండములో పాపాపణము చేసికొనుటమను, రైతుసోదరుని మహాత్మ్యము వ్యక్తకరించుటమను మిక్కిలి ప్రయోజనకారి యని యిందు బ్రకటించడమైంది. పాతకమహాశయులు తాము పఠించి యిరుంపచే బలింపజేయుదురు గాక యని ప్రార్థన

దండకము.

శ్రీమత్సమస్త ప్రపంచస్తుతిజ్ఞాన విజ్ఞాన గంభీర దివ్యప్రభా సంస్కారవ్యామన శ్రీమనోరంజనాంచిత్రాపి ప్రక్రీయా చాతురీ మండితోదార మేధామహోజి ప్రవాహ ప్రభాతాభిలాంగా, ప్రసన్నాంతరంగా, నిజకాండ, నీతోడభాషింపనాకాయితే యిట్లు నే దీచుటక, సంకసంభాయో భూదేవికా గూర్చు పుత్రుండవై, సర్వలోకంబు మాచేత లీలక భగింపంగ కేతుండవై యొప్పు జే నెమ్మొయిక నీ మహాదావ్యముక గూర్చి వర్ణింపంగ నేర్చుక, జగంబెల్ల నీలాంగలంబేకచా ప్రోవజాలక, దదీయప్రభావం బహువ్యం బహు ఘంఘునక గావునక వాసుదేవాగ్రజుండైన రాముండు దానిక భగించెక సమస్తాస్త్ర శస్త్రాగ్రణీ శ్రేష్ఠమై, లోకమం దప్రతిద్యుండ్య సారంబునక జేజముక గూర్చినా ప్రాదకా సాధనం లింక నవ్విను నిక్కాలమం దెవ్వరుక మార్కొనక కాల రిజ్జేవుడుక దానికల్పిత మహాయోగ విద్యారహస్య ప్రపంచజ్ఞుడై యాత్మవిశ్రేష్ఠులం దెన్న నయ్యెక యదుశ్రేష్ఠు లక్కాలమం చెల్లరుక గర్జక వ్రాత మాదామణుడ మమ్ము నీకోశ్రమక ధర్మసంస్థాపనం దదిగ్రతీయ ప్రభావ ప్రభావంబు చేవోత్తముం దుజ్యులజ్ఞాన విజ్ఞాన మోగాధిపం దద్యయాతుండు గోపాలదేవుండు మీవాడె శ్రీకృష్ణు డా దేవ లోకోత్తకోద్య శ్రేష్ఠావాగ గముక చాల్చి కర్తయ మీ హాతిక శ్రేణి లోకైక పుణ్యంబునా గ్రామటాశ్రయమే మీరే కాదే యత్సామింక కున్దుక జేకు రెల్లప్పుడుక కర్మ

సవ్యయువువ్యాహ సంస్థానమ్మార్చి బాటింది దానక జగన్మంధులై వాగ సంస్కర్యకై బొల్లు రామామచంద్రుండు, కేళ్యధర్మకాస్సాంధ్రు దానందం, నేవ్యండు, రాజ్ఞి మీ యాదుబిడ్డక గుణస్థిత నీరక జగత్కాత జేవరిగా బొంది కాదే యవాచ్చ ప్రభావంబుక గ్రామీ సర్వోన్నత స్థానముక గాంచనాయెక మహన్నర ద్రికాల్పా లాద్యుడ ద ప స్పి ధ్య లక్ష్మ్యుకర్ జ్ఞానవిజ్ఞాన మూర్తక భువక కాడ మీవాదగాకే కృష్ణి స్థానముక కావే శ్రీవారి దివ్యాశ్రమంబుక ప్రాంతిప్రభాసావనంబుక స్థితప్రజ్ఞమై వన్నవా తాతపాదీవ్యధర్మ లెక్కకుక కాని చందంబునక సంతరింకంటి వీడ విశేషకైతిక వ్రాతి విక్రాంతి భావించ కర్మంక సాధుస్వభావంబు కిపించగా లాంగలం బంతకుక జాల భూదేవి సంప్రీతి బొందక దపం లెపు గావించు వొక్కం తియుక గూటిక గుడ్డకుక లోపముక బల్ల లోకంబుక బుట్టకుండంగ మశ్రేయగ్రస్థానం లెప్పనియెక దృష్టి బొందంగ నీయాజుశ్రేణ దక సర్వకేవుల మనుష్యుల గృత్యులక సునీలా యశోలాల తుభ్యం నమస్తే నమస్తే నమః

(శ్రీకృష్ణస్వాము కాలమువాటివారి కనురూప ముగ రచింపబడిన ఆదండకము శేటి కనురూప మగుటకుగాను సదరు దండకములోని “నవీరు నిక్కాలమందెవ్వరుక” అనువోట “అత్మీయ నిక్కాలమందెవ్వరుక” అనియు “యదుశ్రేష్ఠు లిక్కాలమందెల్లరుక” అనువోట “యదుశ్రేష్ఠు లిక్కాలమందెల్లరుక” అనియును వ్రాయబడింది.

ఆంధ్రసభలు - బెజవాడ

ఈవెల 24, 25, 26 తారీఖులలో బెజవాడ పట్టణమున జరుగు ఆంధ్రసభల ప్రయోజనకర్త లోటి వెంకటనారాయణరామయ్యగారు యిట్లు వ్రాయుచున్నారు.

ఆంధ్రదేశ గోరక్షణసభ, ఆంధ్రదేశ వ్యవసాయసేవసభ మొదలగు ఆంధ్రదేశసభలు జరుపు టకు సర్వప్రయత్నములు జరుగుచున్నవి. మ. రా. శ్రీ మంచూరి వెంకటరెడ్డి లోకా లక్ష్మణ రావువాయుడు, తాడేపల్లి వేణుగోపాలరావు, కోలిన గణపతిరావు, రావుసాహెబ్ గొల్లపూడి నరసింహారావుగారు సభలు ఆహ్వాన మొందు టకు శ్రీగ్రంథములు చేయుచున్నారు. బెజవాడ మ్యునిసిపల్ కలెక్టర్ శ్రీముకేశ్వరరావు భారతనారాయణ శ్రేష్ఠిగారు గొంతకాలమునుంచి తిరుతిరికము జేకసేవ వినియోగించుచున్నారను సత్కర్మ గడిచిందినారు. వారు ఆయాసభల ప్రతి విధులకు ముఖ్యముగా వ్యవసాయసేవక నిమగ్న గనివారక, శబరమహాసభలకు మమ్ము సేవప్రతి నిధులకు ఘోషనాది సదుపాయములు చేయుటకు పూనుకొనుచున్నారు. వ్యవసాయసేవక సభకు తెలుగుజిల్లాల నిన్నిటినుంచి ప్రతినిధులు వచ్చునట్లు యేర్పాటుచేయుటకు ఆయాజిల్లాల నాయకులను లోతుటయె గాక వారి కాకపోకలకు వలయు ప్రయత్నములు కూడా జరుగుచున్నవి. ఆప్రతి నిధులు నిజముగా భూమిమమ్ముకొని కేవలమువా రుగా నుండవలయునని నియమముగలదు.

ఆయాంధ్రసభలకు ప్రతినిధులు మొదలగు వారు అధిక సంఖ్యాకులుగా వర్తురను నూచనంబు గలవు. ఆసభల ఫలితముగ ఆంధ్రదేశమున మానవ సంఘసేవా ప్రయత్నమున సర్వతోముఖమగు నూతనశకము నిశ్చయముగ ప్రారంభముకాగలదు

మదరాసులో డెయిలీన్యూస్ అను మరొక ఆంగ్లదిని ప్రకటించి యావారిమన ప్రారంభింపబడెను సంచిత వేల అర్థణ.

భారతీయ ఆరోగ్యవిధులు.

భోజన క్రమము

సి. సుబ్రహ్మణ్యచార్యులు.
(హిందీ పాఠాశ్రయ వికారం.)

శేయుము, బోవ్యము, మా శేవ్యము, భోజ్యము, భక్ష్యము, చర్మ్యము అని ఆహారము నాలుగు విధములు. ఇవి క్రమముగా ఒకదాని కన్నొకటి గురు గుణముకలవి. అనగా శేయ మునకంటె బోవ్యము, బోవ్యమునకన్న శేవ్య ము, శేవ్యమునకంటె భోజ్యము, భోజ్యమున కంటె భక్ష్యము, భక్ష్యమునకంటె చర్మ్యము గురు గుణముగలవియని యెరుగవలయును.

గురు పదార్థములను సగము తిప్పిగలగ నటు లను, లఘుపదార్థములను అతి తిప్పికలగ టుండు నటులను భుజించవలయును.

ద్రవ పదార్థములను, ద్రవములతో చేసిన ఇతర పదార్థములను మ్రతాగురుకర్మము గలవిగావు.

కుమ్మపదార్థమైనను ద్రవపదార్థముతో కల సిన బాగుగా తీర్చుగును. ద్రవపదార్థముతో కలు పక కుమ్మపదార్థములను భుజించినయెడల ఆహారము చక్కగా తీర్చుముగాక మలము వుంటుంకట్టి విదాహము కలుగును. పరస్పర విరుద్ధపదార్థములు (జేపలు. పాలు, ఒకదానికొకటి విరుద్ధములు ఇట్టి పదార్థములు) మలబంధకర పదార్థములును ఆగ్ని మాంద్యమును కలిగించును. శేలపిండిని, అన్నమును తినిపిమ్మటగాని, ద్రవపదార్థములతో కల పకగాని, రాత్రికాలమందుగాని, అధికముగగాని, దినములో రెండు పర్యాయములకగాని, నమలి గాని, శేయించిగాని, పాలతోకలిపిగాని, మాంసముతో నేర్చిగాని, మాటిమాటికిగాని తినకూడదు.

అధికముగగాని, అల్పముగగాని, ఆకాలమున గాని భుజించుట విషమాశనమనబడును.

అతిభోజనమువలన సోమరితనము, శరీరము బరువుగనుండుట, కడుపుబ్బరము, శ్రేణులరచుట అను గోగములు కలుగును.

భోజన కాలమునకు ముందే భుజించినయెడల తీర్ణశక్తి తగ్గి ఆతీర్ణమువలన గలగు విషూచి మొదలగు వ్యాధులుగాని మరణముగాని కలుగును.

కాలము నతిక్రమించి భుజించినయెడల జీర రాగ్నిని వాతము దూషింపజేయును. అందువలన ఆహారము అతివెద్దముగ తీర్ణమై మరల భుజించు టకు లోభక గలగుటండును.

రైల్వే ప్రమాదంలో 100 గురు మరణించుట

17 లేద పాట్నాకు 16 మైళ్ల దూరంలో యిక్సినెస్ పట్టణాలోగివాయెను. ఇంజను పడి పోయింది. కాలుగు బోగివెట్టెలు ముక్కలు ముక్కలుగా పగిలిపోయెను. 100 మంది మరణించిరియు, 200 మంది గాయపడిరియు అందా శేయుడిను.

10 ఏండ్ల ప్రణాళిక
బొంబాయిలో భూలాభాయి దేశాయిగారి అధ్యక్షతక్రింద జరిగిన సభలో భారతదేశాభివృద్ధికి కార్యము 10 ఏండ్ల విధానమును ఒకదానిని రేచూరు చేయుటకు ఆలోచింపబడుచున్నది నియు, యీ విధానమునందు సకల పుణ్యులకు సంబంధించిన కార్యక్రమము కలదనియు తెలిపిరి.

పక్షవాతానికి

పక్షవాతానికి ఆమోఘమైనమందు

ఈ మందు 100 సలలుగా
మాపెద్దలు వాడి గుణాన్ని పొందిరి—
ఎంతతీవ్రమైన పక్షవాతంలోనైనా
ఆశ్చర్యకరంగా గుణమిచ్చును—
మా యనుభవంలో నూటికి
తొంభయికేసులు గుణమిచ్చినవి—
యిగత వివరాలు ఉత్తర
ప్రత్యుత్తరాలద్వారా—
వారం మారు రు 5.
—బొమ్మా కేశవులు.
పక్షవాత స్వేచ్ఛెను,
సంకేట, నెల్లూరు.

జయంతము



రైతు దండు

యా. నో. జిల్లాలో సంచార కార్యక్రమం

ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతురక్షణయోజన వారు యీ నెల 28 తేదీ వైట్‌బ్యాండ్ ప్రవేశపెడతారు. 24వ తేదీ రైతులలో వికాస తీసుకొని 25 లగాయితే 6 ఆగస్టునకు యీ జిల్లాలో యాదిగువ కార్యక్రమాలను ఆయా ప్రాంతాల్లో సంచారం చేయించారు. ఆయా ప్రాంతాల్లో జరుగు పథకాలకు రైతులెల్ల వాటికై తీసుకొస్తున్న అవసరాలను గురించి తెలియజేయాలని, యింకా ఆయా యాదిగువ మార్చివిన ప్రకారం తాలూకా పథకాలపై జరుపుతున్న గాన ఆయా తాలూకా రైతులెల్ల విద్యేపి పథకాల రక్షణయోజన జరుపుతున్న గా జరుగుతున్న తోడ్పడగోరుచున్నాము యీ సంచారములో రైతు వుద్యమాభివృద్ధికి గాను 'వైట్‌బ్యాండ్' కానుకలు కల్పించి యియ్యవలసివచ్చినట్లు, యా త్రవలను తీసుకొని, సత్కారము లొసగవలసివచ్చినట్లు కోరుచున్నాము.

తేదీ	తరగతి	తరగతి
24	రాత్రి	రైతురక్షణ (ముదిరివికా మహాసభ)
25	ఉదయం	తేటగుంట
"	రాత్రి	అన్నవరం
26	ఉదయం	కత్తిపూడి
"	రాత్రి	పీఠాపురం
27	ఉదయం	(పీఠాపురం డివిజన్ మహాసభ.)
"	రాత్రి	కత్తిపూడి
28	ఉదయం	వీరవరం
"	రాత్రి	జగ్గంపేట
29	ఉదయం	గండేపల్లి
"	రాత్రి	నల్లచెరువు
30	ఉదయం	చిక్కవోలు
"	రాత్రి	గొల్లపూడి
31	ఉదయం	కామవరం
"	రాత్రి	వేలంకి
1	ఆగస్టు ఉదయం	వేలంకి (కామవర తాలూకా మహాసభ)
"	"	సాయంకాలం వ్రాజురావు (రామచంద్రపురం తాలూకా మహాసభ)
2	"	ఉదయం కుందూరు
"	"	సాయంకాలం ముక్కేళ్లరం (ఆమలాపురం తాలూకా మహాసభ)
3	"	ఉదయం వానపల్లి
"	"	సాయంకాలం వేలంపల్లి (కొత్తపేట డివిజన్ మహాసభ)
4	"	ఉదయం రాయలి
"	"	రాత్రి ఉచ్చిలి
5	"	ఉదయం వేలవరం
"	"	రాత్రి రాజమండ్రి
6	"	పీఠాపురం (రాజమండ్రి తాలూకా మహాసభ)

గౌ. బెజవాడ గోపాలురెడ్డిగారు
మద్రాసు ప్రభుత్వ స్థానిక సరిపాలనాశాఖ మంత్రి.



వయస్సు 30. మూడుమాసాలు 20-5-30, 1-9-30, 26-6-32
తేదీలలో శిక్ష విధించబడి జైలుకు వెళ్లినది.

వీరు నెల్లూరు జిల్లా బుద్దిరెడ్డిపాలెంలో గొప్ప కుటుంబమునకు చెందినవారు. జననం 1907 ఆగస్టు మాసమున. 1921 జనవరి లో వాగ్గూరు కాలనెలలో విద్యార్థులు సర్కారు పాఠశాలను వదలవలయ్యనని గావించబడిన తీర్మానము ననుసరించి 4వ ఫారము చదువు చుండిన రెడ్డిగారు చాలింపకొని బందరు ఆంధ్ర బాణీయ కళాశాలలో చేరి. 1924 జూలై నెలకు ఆక్కడ విద్యార్థులయిరి. తరువాత రవీంద్ర కళాశాల గారి విశ్వభారతిలో కళాశాల విద్యను పూర్తి చేసిరి. ఆర్కటు లెగాలి, గుజరాత్, హిందీ భాషల నభ్యసించిరి. 1927 జూలై లో విద్యార్థిసంఘం కార్యకర్తలు 1926 లో 19వ యేటనే ఆసాలో జరిగిన గోపాలి కాలనెలకు జరిగి.

1928 మార్చిలో మరల కాలనెల కేరక, వీవారు, సంయుక్త పరగణాలు, ఢిల్లీ, రాజపుతానా, గుజరాత్, మహారాష్ట్రములు తిరిగి, పూనాలో తిలక్ బాణీయ విద్యార్థిసంఘం ఒక మాసం సాగించి జూలైలో తిరుగా బుచ్చికిరద్యిరి. 1930 మార్చి 10 తేదీ నెల్లూరు జిల్లా కాలనెల సంఘం నెలలో సర్కారు సహాయంతో వైదికుడు గా మండుటకు చేరిచ్చెను. ఎర్రెలో పల్లె పాటి ఆశ్రమమున జరిగిన యువకుల సంఘ కార్యక్రమం నహించెను. 11-4-30 దిం సర్కారు సహాయంతో జిల్లా వాయికత్తుయింపించి మైసూరులో ఉప్పు రట్టుమును ఢిక్కరించెరి. మే నెలలో గోగులపల్లె ఉప్పు కార్యక్రమంలో పాల్గొని ప్రచారము చేసిరి. 2-5-30 తేదీ జిల్లా కార్యక్రమం వారిచే 8 నెలల విశ్రాంతి, రు 50 యి జాల్మానా విధించబడిరి.

జైవంతరం 25-8-30 కడపలో జైలునుండి విడుదల గావించబడిరి.
29-8-30 తేదీ నెల్లూరుకు ఉదయం 11 X 0 టలకు ఎక్స్‌ప్రెస్ లో విచ్చేసి మద్రాసు నుండి 2 X 0 టలకు మలవ్యా, అన్నాపే, పరేల్ మొదలగు వాయుకులను ఆరెస్టు చేసినందుకు సమ్మె కట్టిన కంకటగిరి రాజా గారి కారణం విద్యార్థుల ఉత్సాహానికి వాయుకర్తవం వహించి ఆరెస్టు కాబడి 1-9-30 నెల్లూరు సబ్ మాజిస్ట్రేటు గారిచే 18-4-30 తేదీన మైసూరు ఉపవ్యాసానికి 6 మాసాలు కఠిన శిక్ష విధించబడిరి. జైవంతరం 7-2-1931 తేదీ విడుదల కాబడిరి.
1931 మార్చి నుండి ఆఖిల భారత కాలనెల సంఘము వున్నాయు 1931 జూలైలో రాష్ట్ర సంఘ కార్యకర్తగా ఎన్నుకోబడిరి.
1931 నెల్లూరులో బుద్ది కల్లు అయిడివద్ద పీకెటించుచేసిరి.
18-5-1932 తేదీన నెల్లూరులో 144 నెక్కు తిరగ్కరించి ఆరెస్టు కాబడి 26-5-32 తేదీన కావలి డిప్యూటీ కలెక్టరు వారిచే 18 నెలలు కఠిన శిక్ష య 500 జాల్మానా విధించబడిరి. 30-8-33 తేదీ విడుదల కాబడిరి.
1933 లో గాంధీజీ వారి జననిధి కనూలుకు ఎమ్మెల్యే తోడ్పడిరి.
1934 లో ఢిల్లీ ఆనెంట్లీ పానీకి ఆభ్యర్థిగా ధరభాన్లు వెళ్లెరి. మద్రాసు రాజనసభకు వీరికి అవకాశమివ్వవలయ్యనని తలంచి వీరి దరకాన్లు అంగీకరించక రంగా గారికి అవకాశమివ్వబడెను.
1935 ఆగ్టోబరులో జరిగిన జిల్లా బోర్డు ఎన్నికలలో చిత్తూరు, ఆనంతపురం, కడప, కర్నూలు, పశ్చిమ గోదావరి జిల్లాలలో ప్రచారము చేసిరి. చిత్తూరు జిల్లాలో కాలనెల ఎర్రెక్ష్ ఆఫీసుకు పనిచేసిరి.
1936 లో పోటీ చేయడా కోర్కూరు కాలనెల జిల్లా బోర్డు సంఘముకు ఎన్నుకోవబడిరి. జిల్లా బోర్డు ఆభ్యర్థకు వందల పోటీ చేసి ఒక్కటి టులుతో ఓడిపోయిరి. 1937 ఫిబ్రవరిలో జరిగిన ఆనెంట్లీ ఎన్నికలలో కాన్పిలు నెసి డెంటుకు వుండిన లెజవాడ రామచంద్రారెడ్డి గారిని 18599 ఓట్లు భేదముతో ఓడించిరి.
14-7-37 తేదీ మద్రాసు ప్రభుత్వమునకు స్థానిక సరిపాలనా శాఖకు మంత్రిగా కాలనెల పక్షమున నియమించబడిరి.
గవర్న మెంటు వాకరులకు ఖద్దరు యూనిఫారములు.
ఇకమీదట వాకరులకు ప్రభుత్వమువారిచే స్వయంచేయుటకు యూనిఫారములన్నియు ఖద్దరు లోనే యుండవలెనని ప్రాంటియర్ ఆనెంట్లీ సంఘము యల్. భద్రాచారి గారి క తీర్మానము పంపించుచున్నాడు.